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 ؟شود نميريزي در علم آمار، شامل كدام مورد زير  طرح و برنامه -1

  ) روش انتخاب نمونة تصادفي2    ها ) شيوة تحليل داده1

  گيري مناسب ) انتخاب واحد اندازه4    هاي دورافتاده ) حذف داده3

پاكسازي و اصلاح صورت گيرد؟ (فرض بر اين است كه سن تمام افراد، درست  هاي زير، حداقل در چند مورد لازم است عمليات در جدول داده -2

 كنيم.) را مرد بودن فرض مي 2را زن بودن و  1ثبت شده ضمناً 

1 (3  

2 (4  

3 (5  

4 (6  

,هاي  براي داده -3 , , , , ,5 7 3 4 2 1 دهندة انحراف  ميلة خطا نشان دهندة ميانگين و ، كدام نمودار مناسب است؟ (در نمودارها بلندي مستطيل نشان6

 معيار است.)

1 (
8

10

  
2 (

8

11

  
3 (4

9

  
4 (4

6  

هـاي چرخـة آمـار     هاي جديد به ترتيب از راست به چپ متعلق به كدام گام گيري مناسب و ايده ها، انتخاب شيوة اندازه ارائة نمودارها و جدول -4

 هستند؟

  5ـ  2ـ  1) 2    4ـ  3ـ  2) 1

  5ـ  3ـ  1) 4    5ـ  2ـ  4) 3

,هاي  ان چاركي دادهدامنة مي -5 , , , , , , , , , ,16 17 15 16 14 18 14 15 16 17 14  تر است؟ چند واحد از دامنة تغييرات كم 18

1 (/0 5   2 (/1 5   3 (/2 5   4 (3   

)3رياضي و آمار (

/ A

/ B

/ AB

O

/ A











35 1 6 1 17
72 8 3 3 25
653 0 9 2 4
80 2 2 91
72 1 8 4 82

 

 وني         قد (متر)     وزن (كيلوگرم)سن افراد           جنسيت            گروه خ

  چرخة آمار در حل مسائل
 44تا  28هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

8

10

كنـد. يـك نمونـة     هاي تلويزيوني را نگاه مي موز يك مدرسه در يك هفته چه نوع برنامهآ خواهيم بررسي كنيم هر دانش در يك نظرسنجي، مي - 6

,هاي  كنيم. داده ها را انتخاب مي تصادفي از بچه , , , , , , ,17 12 6 0 25 29 52 40 آمـوز   (برحسب ساعت)، مدت زمان تماشاي تلويزيون هر دانش 3

 اين نمونه در يك هفته است. كدام گزينه صحيح است؟

  آموزان، پرسش صورت گيرد. رحلة اول چرخة آمار اشتباه رخ داده است و مجدداً بايد از دانش) در م1

  گيري را تغيير دهيم. ) در مرحلة دوم چرخة آمار اشتباه رخ داده است و بايد واحد اندازه2

  ها دوباره صورت گيرد. آوري داده ) در مرحلة سوم چرخة آمار اشتباه رخ داده است و بايد جمع3

  باشند و تأثيري روي هم ندارند. ) در مرحلة پنجم چرخة آمار اشتباه رخ نخواهد داد چون مراحل چرخة آمار، مستقل از هم مي4

هاي جديد كدام است؟ (در نمودار زير، بلندي  كنيم. واريانس داده جمع مي 5برابر كرده و سپس با  3هاي مربوط به نمودار زير را ابتدا  تمام داده -7

 دهندة انحراف معيار است.) دهندة ميانگين و ميلة خطا نشان شانمستطيل ن

1 (36  

2 (12  

3 (11  

4 (41  

اگر  -8 S , , , , 20 21 22 89  10فضاي نمونه و {اعداد دو رقمي مضرب {A   پيشامدي ازS  باشد، آنگاه مقدارP(A ) كدام است؟ 

1 (/0 1   2 (/0 9   3 (/0 2   4 (/0 8   

 رند؟گيري، تمامي قشرهاي جامعه شانس حضور دا اقتصادي خانوارهاي يك شهر، در كدام شيوة نمونه -براي بررسي وضعيت اجتماعي  -9

  ) انتخاب خانوارها بر اساس منطقة شهرداري2  ) انتخاب خانوارها بر اساس رقم اول تلفن منازل1

  ) انتخاب خانوارها بر اساس رقم آخر تلفن منازل4  ) انتخاب خانوارها بر اساس دو رقم اول كد پستي3

 هاي جامعه باشد؟ بزرگتري نياز داريم كه به خوبي بيانگر ويژگي  در چه مواقعي به اندازة نمونة -10

  ) اندازة جامعه يا پراكندگي متغير مورد بررسي در جامعه زياد باشد.2  ) متغيرهاي مورد بررسي كمي پيوسته باشند.1

  ) تنها زماني كه متغيرهاي مورد بررسي كمي گسسته باشد.4  ) تنها زماني كه اندازة جامعه بزرگ نباشد.3
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4

4
x

y

 
  

باشد، حاصل  fساز ناحية اول است. اگر شكل زير نمودار تابع  روي نيم Aزير نقطة  در شكل -11

f (n ) f ( n ) 4  كدام است؟ 2

1 (1   

2 (1
3   

3 (11
3   

4 (17
3   

)در تابع پلكاني  -12 k )x , x
f (x)

k , x

  
   

3 2 1 0
3 4 fمقدار  ،0 ( )2 كدام است؟ 

1 (3   2 (3   3 (6   4 (6   
 ضابطة نمودار تابع قدرمطلقي زير كدام است؟ -13

1 (y x  4 4   
2 (y x   4 4  
3 (y x  4 4  
4 (y x   4 4  

yتابع  -14 x  2  اي كدام است؟ به صورت تابع دو ضابطه 5

1 (
x , x

y

x , x

   
  


52 5 2
52 5 2

     2 (
x , x

y

x , x

   
  


52 5 2
52 5 2

  

3 (
x , x

y

x , x

   
  


22 5 5
22 5 5

    4 (
x , x

y

x , x

   
  


22 5 5
22 5 5

  

f)به صورت زير است، حاصل  gو  fهاي  نمودار تابع -15 g)( ) 1چند برابر  1
 است؟ 3

1 (2  
2 (4  
3 (6  
4 (8  
  

  تابع)2رياضي و آمار (
  (توابع پلكاني و قدر مطلقي، اعمال بر روي توابع) 

  54تا  34هاي  صفحه
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1 1

-1 -11 1
x x

y y

f g

-1

-2

-1 1
x

y

اگر  - 16 f ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) 7 0 3 6 3 5 1 و  3 g ( , ), ( , ), ( , ) 2 2 7 4 3 fباشد، در اين صورت تابع  1 g كدام است؟ 

1 ( ( , ), ( , )4 7 7 3     2 ( ( , ), ( , )7 7 3 3   

3 ( ( , ), ( , )7 4 3 7     4 ( ( , )3 7   

f)به صورت زير باشند، حاصل عبارت  gو  fهاي  اگر نمودار تابع -17 g)( )

(f g)( )


 

2
 تابع درجة دوم است.) gكدام است؟ ( 3

1 (1   
2 (1   

3 (2
3   

4 (
2
3   

fاگر  -18 (x) x 1 2 fو  1 (x) x 2 fباشند، با توجه به درخت زير،  3 ( )5  كدام است؟ 4

1 (5
4   

2 (17
6   

3 (22
9   

4 (9
8   

fاگر  -19 (x) x 2 g(x)و  3 x 29 fباشند، دامنة تابع  4

g
 كدام است؟ 

1 (R ,
   
 

2 3
3 2     2 (R ,

   
 

4 3
9 2   

3 (R ,
   
 

2 2
3 3     4 (R ,

   
 

3 3
2 2   

fاگر  -20 (x) x 2 fو تابع  1
( )(x)
g

)gبه صورت نمودار زير باشد، حاصل   )

(f g)( )
2

 كدام است؟ 1

1 (3
5   

2 (3
4  

3 (3
2   

4 (4
3  
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در جوامـع از چـه طريقـي    » گير مـردم  اكثريت چشم«با » درآمد و ثروت يك گروه محدود«تفاوت ميان  -21
 يابد؟ كاهش مي

  »درآمد ملي«ها و درآمد سرانه و به تبع آن ) افزايش حقوق و دستمزد1
  و توزيع مجدد درآمد به نحوي قانوني» نظام صحيح مالياتي«كارگيري يك  ) با به2
  و اعطاي تسهيلات اعتباري به نيازمندان واقعي» الحسنه قرض«هاي  ) از طريق تأسيس صندوق3
  سب به منظور بروز ابتكار و خلاقيت   هاي منا ) آموزش شغلي مستمر و افزايش انگيزش و ايجاد زمينه4

  كند؟ هاي زير است و جاي خالي را به درستي تكميل مي كدام گزينه مبين پاسخ صحيح و كامل پرسش -22
  كند؟ الف) در شرايطي كه اقتصاد كشور دچار تورم شده است، دولت با چه روشي ثبات اقتصادي را در جامعه برقرار مي

  ؟رود نميشمار  هاي مالي دولت به جزء سياست ب) كدام يك از موارد بيان شده
  باشند. اي دولت مي هاي توسعه از جمله سياست …و … ج) 

  هاي مالي دولت از چه ابزاري تشكيل شده است؟ د) بستة سياست

  يت اقتصاديگذاري در مناطق محروم، د) امن ها ـ سرمايه ) الف) افزايش ماليات، ب) كاهش حجم پول در گردش، ج) توجه به زيرساخت1
  گذاري در مناطق محروم، د) درآمدها و مخارج دولت ها ـ سرمايه ) الف) كاهش مخارج دولت، ب) افزايش حجم پول در گردش، ج) توجه به زيرساخت2
  لتهاي مالياتي، ج) كاهش واردات غيرضروري ـ بهبود محيط كسب و كار، د) درآمدها و مخارج دو الف) كاهش ماليات، ب) كاهش پايه) 3
  ريزي دقيق الف) سياست بازار باز، ب) افزايش در مخارج دولت، ج) كاهش واردات غيرضروري ـ بهبود محيط كسب و كار، د) برنامه) 4

  كند؟ عبارات كدام گزينه جاهاي خالي زير را به درستي تكميل مي -23
  باشد. مي …با نابرابري توزيع درآمد ترين ابزار رويارويي  است و مهم …الف) يكي از معيارهاي سنجش وضعيت توزيع درآمد 

  باشد. مي …وري نيروي كار و در پي آن، افزايش درآمد ملّي  ب) از جمله راهكارهاي افزايش بهره
شـود و   ناميـده مـي   …ج) سطح حداقل معيشت (خط فقر) از يك كشور به كشور ديگر و از زماني به زمان ديگر متفاوت اسـت، ايـن مفهـوم    

  .است …منعكس كنندة 

هايي در جهت بهبود وضع نامطلوب زندگي، ب) اصلاح ساختار توزيع درآمـدها و عادلانـه كـردن آن ، ج)     ) الف) درآمد سرانه ـ اعمال سياست 1
  فقر مطلق ـ سطح حداقل معيشت

ها،  تأمين اقتصادي ـ اجتماعي انسان  گذاري در زمينة آموزش و درآمد سرانه ـ برقراري يك سامانه و نظام مناسب و كارآمد مالياتي، ب) سرمايه الف) ) 2
  ج) فقر نسبي ـ تفاوت در نيازها

، ج) اصلاح ساختار توزيع درآمدها و عادلانه كـردن آن ، ب) هايي در جهت بهبود وضع نامطلوب زندگي ها ـ اعمال سياست  ) الف) شاخص دهك3
  فقر مطلق ـ سطح حداقل معيشت

گـذاري در زمينـة آمـوزش و تـأمين اقتصـادي ـ        سـرمايه ، ب) يك سامانه و نظام مناسب و كارآمـد ماليـاتي  ها ـ برقراري   ) الف) شاخص دهك4
  فقر نسبي ـ تفاوت در نيازها  ، ج) ها اجتماعي انسان

  بيان گرديده است؟ نادرستاز ميان عبارات زير مجموعاً چند مورد  -24
  دانند. يشرفته و موفق عامل اصلي پيشرفت را دولت مياقتصاددانان مكتب اقتصاد آزاد با تكيه بر تجارب كشورهاي پ -
هـاي خصوصـي،    آفريني و مشاركت بيشتر بخش گذاران به ضرورت اقتصاد مردمي و نقش هاي اخير در كشور ما توجه جدي سياست در سال -

  تعاوني و عمومي جلب شده است.
نظر دارند اما منشا اختلافشان در خصوص دخالت دولت در ميزان، زمان و  تقريباً همة اقتصاددانان در مورد اصل حضور دولت در اقتصاد اتفاق -

  چگونگي آن است.
  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

  فقر و توزيع درآمد اقتصاد
  دولت و اقتصاد

  97تا  85هاي  صفحه
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 2016در سـال   Aجدول زير نشان دهندة وضعيت توزيع درآمد كشور فرضي  -25

3/ميلادي سهم دهك دهم  2017ميلادي است. اگر در سال  واحد افزايش  5

تواند باشد تا توزيع درآمد نسـبت بـه سـال     يابد، سهم دهك اول كدام عدد مي

  تر گردد؟ قبل مناسب

1 (/3   درصد 5

2 (/3   درصد 7

3 (/2   درصد 5

4 (/2   درصد 7

ميلادي در جدول زير آمده است. اگر بدانيم سهم دهك سوم و چهارم با هم برابر است  1999در سال  Aوضعيت توزيع درآمد كشور فرضي  - 26

2و سهم دهك نهم 
 سهم دهك دهم است: 3

  ها برابر با چه عددي است؟ الف) شاخص دهك

  وم چند درصد است؟ب) سهم دهك س

 5و  25ترتيب برابر با  به Bج) اگر فرض كنيم، سهم دهك دهم و اول در كشور فرضي 

  تر است؟ باشد، وضعيت توزيع درآمد در كدام كشور عادلانه

  B، ج) كشور 7، ب) 9) الف) A  2، ج) كشور 6، ب) 9) الف) 1

  A، ج) كشور 7، ب) 8لف) ) اB  4، ج) كشور 6، ب) 8) الف) 3

  شود؟ هاي دولت در عرصة اقتصاد مربوط مي هاي زير به كدام محور فعاليت هريك از فعاليت -27

  هاي اقتصادي به سمت و سوي مورد نظر خود هدايت فعاليت -

  ادارة برخي واحدهاي صنعتي و توليدي -

  آموزش و پرورش -

  هاي اقتصادي با هدف ايجاد نظم فعاليت -

  گذاري و حكمراني ـ عرضة كالاها و خدمات گذاري و حكمراني ـ وضع مقررات، سياست الاها و خدمات ـ وضع مقررات، سياست) عرضة ك1

  گذاري و حكمراني ، سياستوضع مقررات كالاها و خدمات ـ   ـ عرضة كالاها و خدمات ـ عرضة گذاري و حكمراني ، سياست) وضع مقررات2

گـذاري و حكمرانـي ـ وضـع مقـررات،       گـذاري و حكمرانـي ـ وضـع مقـررات، سياسـت       مقـررات، سياسـت  ) عرضـة كالاهـا و خـدمات ـ وضـع      3

  گذاري و حكمراني سياست

  گذاري و حكمراني ـ عرضة كالاها و خدمات گذاري و حكمراني ـ عرضة كالاها و خدمات ـ وضع مقررات، سياست ) وضع مقررات، سياست4

  ميلادي 1999ر سال د Aوضعيت توزيع درآمد كشور 
  درصد 3  سهم دهك اول
 درصد 5  سهم دهك دوم
 ؟سهم دهك سوم
 ؟ سهم دهك چهارم
 درصد 8 سهم دهك پنجم
 درصد 9 سهم دهك ششم
 درصد 5/10 سهم دهك هفتم
 درصد 5/12  سهم دهك هشتم
 درصد 16  سهم دهك نهم
 ؟  سهم دهك دهم

 درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100

  ميلادي 2016در سال  Aوضعيت توزيع درآمد كشور 
  درصد 3  سهم دهك اول

 درصد 5  هم دهك دومس
 درصد 5 سهم دهك سوم
 درصد 6 سهم دهك چهارم
 درصد 7 سهم دهك پنجم
 درصد 8 سهم دهك ششم
 درصد 12 سهم دهك هفتم
 درصد 15  سهم دهك هشتم
 درصد 18  سهم دهك نهم
 درصد 21  سهم دهك دهم

 درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100

www.konkur.in

forum.konkur.in



  9صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

 
 

 محل انجام محاسبات

 1998در سـال   Aكشـور فرضـي    جدول زير بيانگر وضعيت توزيع درآمـد در  -28
چه تفاوت سهم دهـك پـنجم و    ها است. چنان ميلادي بر اساس شاخص دهك

  درصد باشد: 7درصد و تفاوت سهم دهك ششم و سوم  4سوم 
  الف) مجموع سهم دهك نهم و دهم چند درصد است؟

يليون نفر باشد، جمعيت م 20هاي چهارم تا هفتم  ب) اگر مجموع جمعيت افراد دهك
  كل كشور چند ميليون نفر است؟

50,ج) اگر درآمد ملي معادل  هاي سوم  ترتيب سهم دهك ميليارد دلار باشد، به 000
  و ششم چند ميليارد دلار است؟

2,، ج) 50%، ب) 33) الف) 1 4,ـ 000 000  
2,، ج) 45%، ب) 31الف) ) 2 4,ـ 000 000 
2,، ج) 50%، ب) 33) الف) 3 6,ـ  500 000   
2,، ج) 45%، ب) 31) الف) 4 6,ـ  500 000   

  كند؟ نه جاهاي خالي زير را به درستي تكميل ميعبارات كدام گزي -29
  تواند كارآمد باشد. مي …است كه در مواقع  …الف) بهترين راه تحريك تقاضاي عمومي 

  را در پيش گرفت. …هاي جانب عرضه مانند  ب) براي حل اساسي مشكل ركود اقتصادي در بلندمدت بايد سياست
  … تواند  هاي اقتصادي دولت مي ج) سياست

هاي ماليـاتي، ركـود، ب) كـاهش واردات غيرضـروري و تشـويق صـادرات، ج) حركـت رو بـه          الف) افزايش در مخارج دولت و كاهش در نرخ )1
  پيشرفت كشور را كند سازد.

  شد.وري، ج) حركت رو به پيشرفت كشور را سرعت بخ هاي مالياتي، تورم، ب) بهبود بهره الف) كاهش در مخارج دولت و افزايش در نرخ) 2
هـاي داخلـي و    هاي مالياتي، تورم، ب) كاهش وابستگي و شكنندگي اقتصادي در مقابل تكانـه  ) الف) كاهش در مخارج دولت و افزايش در نرخ3

  خارجي، ج) حركت رو به پيشرفت كشور را كند سازد يا برعكس بر سرعت آن بيفزايد.
گذاري، ج) حركت رو به پيشرفت كشور را كند سازد يا  ركود، ب) افزايش سرمايه هاي مالياتي، ) الف) افزايش در مخارج دولت و كاهش در نرخ4

  برعكس بر سرعت آن بيفزايد.
  هاي زير است؟ عبارات كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش -30

% مديريت 90% ديگر مالكيت و نيز 50% مديريت اجرايي آن در اختيار دولت و 10% مالكيت صنعت كشتيراني و A ،50الف) در كشور فرضي 
هاي سياسي و نظامي در منطقه، دولـت تصـميم گرفتـه اسـت      آن براي استفاده از نخبگان به عهدة بخش خصوصي است. به دنبال بروز تنش

  % مالكيت و مديريت كشتيراني را در انحصار خود بگيرد. اتخاذ اين تصميم، بيانگر چيست؟100
قانون اساسي، ملزم به انجام چه كاري شده اسـت و اتخـاذ    44هاي اجرايي اصل  شور ما دولت در چارچوب سياستهاي اخير در ك ب) در سال

  اين تصميم به چه معناست؟
   است؟» اقتصاد آزاد«پ) كدام گزينه نظر اقتصاددانان مكتب 

هـاي مختلـف، ب) مشـاركت بخـش تعـاوني و       يـت هـا در موقع  ها، وظايف و تقسيم كار ملي بين دولت و ديگر بخش ) الف) تقسيم بهينة نقش1
ها ـ حركت در مسير دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولـت و بخـش غيردولتـي در اقتصـاد، پ)       عمومي و دولتي و افزايش توان و اقتدار آن

  بهترين دولت، دولتي است كه هرچه كمتر حضورش احساس شود.
هاي اقتصـادي خـود بـه بخـش      قتصاد براي افزايش اقتدار دولت، ب) واگذاري بخش مهم از فعاليت) الف) حضور مستقيم دولت در مديريت و عرصة ا2

% آن به بخش تعاوني ـ حركت در مسير دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولت و مشاركت آن در بخش اقتصـاد، پ) حضـور    25غيردولتي و سپردن 
  دولت، هرچه بيشتر، بهتر.

) واگـذاري بخـش مهـم از    هـاي مختلـف، ب   هـا در موقعيـت   ا، وظايف و تقسيم كار ملي بـين دولـت و ديگـر بخـش    ه ) الف) تقسيم بهينة نقش3
% آن به بخش تعاوني ـ حركت در مسـير دسـتيابي بـه تركيـب بهينـه از حضـور دولـت و         25هاي اقتصادي خود به بخش غيردولتي و سپردن  فعاليت

  ولت، هرچه كمتر، بهتر.مشاركت بخش غيردولتي در بخش اقتصاد، پ) حضور د
مشاركت بخش تعاوني و عمومي و دولتي و افزايش تـوان و   الف) حضور مستقيم دولت در مديريت و عرصة اقتصاد براي افزايش اقتدار دولت، ب)) 4

ولتي است كه هرچـه  ها ـ حركت در مسير دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولت و بخش غيردولتي در اقتصاد، پ) بهترين دولت، د  اقتدار آن
  كمتر حضورش احساس شود.

  ميلادي 1998در سال  Aوضعيت توزيع درآمد در كشور 
  3  سهم دهك اول
  4  سهم دهك دوم
  ؟  سهم دهك سوم
  6  سهم دهك چهارم
  9  سهم دهك پنجم
  ؟  سهم دهك ششم
  13  سهم دهك هفتم
  15  سهم دهك هشتم
  ؟  سهم دهك نهم
  17  سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100
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)3علوم و فنون ادبي (
  

  
  
  

 متعلق به اين سبك باشد؟  تواند نميهاي سبكي شعر عصر بيداري، بيت كدام گزينه  با توجه به ويژگي - 31

  ) طعنه بر مرشد و نقّال مزن / سنگ بر كلةّ رمال مزن1

  اي در جنگ شد اي با موسي رنگي اسير رنگ شد / موسي ) چون كه بي2

  عقل ندارم ولم كنيد ام من حاصلم كنيد / ديوانه ) ياران عبث نصيحت بي3

  سان ملك ايران را ز كف ) آخر اي ايرانيان اي مردمان باشرف / از چه رو داديد اين4

 متفاوت است.  …نوع اختيار زباني به كار رفته در بيت گزينة  -32

  ) قافلة شب چه شنيدي ز صبح / مرغ سليمان چه خبر از سبا؟1

  جان بقا؟ ) گو رمقي بيش نماند از ضعيف / چند كند صورت بي2

  رود اندر رضا؟ ) بر سر خشم است هنوز آن حريف / يا سخني مي3

  شنوم بر ملا زنم / روز دگر مي ) هر سحر از عشق دمي مي4

 است؟  ندادهدر كدام بيت تغيير كميت مصوت بلند به كوتاه رخ  -33

  دست ) برق وي از وادي موسي بجست / لمعة نور آمد از آنش به1

  وادي تمناّ / مجروح لن تراني چون خود هزار دارم) موسي طور عشقم در 2

  وار لاف اناالحق همي زني / و آنگاه قرب موسي عمرانت آرزوست ) فرعون3

  چه موسي چنان كم شنيد چه موسي بجست و نديد / شنيد آن ) بديد آن4

 تري به كار رفته است؟  در كدام بيت اختيار زباني بيش -34

  نخواهي يافت / كنار آب ركناباد و گلگشت مصلّي را) بده ساقي مي باقي كه در جنتّ 1

  ) ز عشق ناتمام ما جمال يار مستغني است / به آب و رنگ و خال و خط چه حاجت روي زيبا را2

  ) من از آن حسن روزافزون كه يوسف داشت دانستم / كه عشق از پردة عصمت برون آرد زليخا را3

  ارند / جوانان سعادتمند پند پير دانا راتر د ) نصيحت گوش كن جانا كه از جان دوست4

  كار رفته است؟ در كدام گزينه آراية لف و نشر مشوش به -35

  اند / تا نشانند به اين روز پريشان ما را  ) زلف مشكين و شب بخت به هم ساخته1

  ) ببردي نور روز و شب بدان زلف و رخ زيبا / زهي جادو زهي دلبر شبت خوش باد من رفتم 2

  ن روشن شود زان روي انور ياد كن / شب چو گردد تيره زان زلف معنبر ياد كن) روز چو3

  ) روي تو و موي تو بسنده است جهان را / گو روز و شب و انجم و افلاك نباشد 4

  ): زباني1اختيارات شاعري (
  نما ونشر، تضاد و متناقض فل

  63تا  48هاي  صفحه
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 استفاده شده است؟ » تضاد«در چند بيت زير بيش از يك بار از آراية  - 36

  تاري است كه گفتن نتوانالف) بي مه روي تو اي گوهر تابندة من / روز روشن شب 

  گاه مستي و گاه هشياري/  بخشد سخنش دارويي كه ميب) 

  ايم پ) در زندگي مطالعة دل غنيمت است / خواهي بخوان و خواه نخوان ما نوشته

 ز اولين خواب ميل بيداري/  صور دوم بلند گشت و نكردت) 

  هم مداوا و هم پرستاري/  در مرض خواجگان ز من خواهندث) 

  ون شفا يافت به كه باز او را / چشم پوشي و مرده انگاريج) چ

  چ) گفتي كه پس از سياه رنگي نبود/ پس موي سياه من چرا گشت سفيد

  ) چهار4  ) يك  3  ) سه2  ) دو  1

 باشد؟  كدام بيت داراي آراية تناقض مي -37

  ) در كنار من ز گرمي بركناري اي دريغ / وصل و هجران و غم و شادي به هم باشد مرا1

  ) عاشقان دوش ز گيسوي تو ديوانه شدند / حال آشفته آن جمع پريشانم كرد2

  تو راحت ز دل زار گريزد / چون خواب كه از ديدة بيمار گريزد ) بي روي 3

  دوستان زيستم من ) در اين غمكده كس مميراد يا رب / به مرگي كه بي4

 به كدام صورت صحيح است؟ » تضاد -مجاز  -لف و نشر  -تناقض  -ات نظير مراع«هاي  ترتيب توالي ابيات زير به لحاظ دارا بودن آرايه -38

  الف) تا گفت خموشي به تو راز دل عرفي / دانست كه از ناصيه غمازتري هست

  ب) حديث عاشقي با او بگفتيم / بخنديد او و گريان كرد ما را

  توان كردن / وگرنه هر مرض مهلكي دوا دارد پ) علاج ناز طبيبان نمي

  هركجا رخسار او را بيني و اشك مرا / شعله شعله نار بيني، قطره قطره آب نار ت)

  نظام ث) شب هزاران در در گيسو كشيد / سرخ و زرد و بانظام و بي

  ) ت ـ ب ـ ث ـ پ ـ الف2    ) پ ـ الف ـ ت ـ ث ـ ب1

  ) ت ـ الف ـ ث ـ پ ـ ب4    ) پ ـ ب ـ ت ـ ث ـ الف3

 باشند.  مي» تناقض و تشبيه«هاي  داراي آرايه …ة گزين استثناي بهها  همة گزينه -39

  خواب ما چو شمع / افسانه شد صداي خموش شكست رنگ ) آخر براي ديدة بي1

  ) طمع در آن لب شيرين نكردنم اولي / ولي چگونه مگس از پي شكر نرود2

  ) زان سوي بحر آتش گر خوانيم به لطف / رفتن به روي آتشم از آب خوشتر است3

  شود فتحي چو گرد عجز نتوان يافتن / پيكر موج از شكست خويش جوشن مي ) جامة4

  ؟نداردچند مورد از آرايه هاي زير را » نباشد چون جبين و زلف و رخسار و لبت هرگز / مه روشن شب تيره گل سوري مي احمر«بيت  -40

  ت) تضاد  پ) لف و نشر  ب) مجاز  الف) تناقض

1 (4  2 (3    3 (2    4 (1  
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)2علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 زير، به چه مناسبت و در چه سالي سروده شده است؟رباعي  -41

  كس نيست كه تا بر وطن خود گريد / بر حال تباه مردم بد گريد«
  »اي دو صد شيون بود / امروز يكي نيست كه بر صد گريد دي بر سر مرده

  هجري 635) سرزنش مغولان از كشتارهاي جمعي ـ 2  هجري 637) قتل عام مغولان ـ 1
  هجري 643) واكنش شاعر نسبت به كردار مغول ـ 4  هجري 633حملة مغول ـ ) دورة پرآشوب 3

 است و هر فصل آن به يكي از مباحث عرفاني اختصاص دارد؟ كدام اثر در قالب مثنوي سروده شده  -42

  نامه ) عشّاق4  ) صد پند3  ) رسالة دلگشا2  ) لمعات 1
 ست؟شاعر ابيات زير، در اشعار خود بر كدام مفاهيم تأكيد كرده ا -43

  خو و عاقل و داناست  مرد آزاده در ميان گروه / گرچه خوش«
  »محترم آنگهي تواند بود / كه از ايشان به مالش استغناست

  ) انتقاد اجتماعي ـ بيان ناملايمات روزگار2    ) قناعت ـ تلفيق عشق و عرفان1
  اعتباري دنيا ـ قناعت ) بي4    اعتباري دنيا ) انتقاد اجتماعي ـ بي3

عباس و تاريخ  شرح احوال بيش از صد تن از شاعران ايراني، تاريخ پيامبران و خلفاي چهارگانه و خلفاي بني« ترتيب بهثار كدام گزينه موضوع آ -44
  است؟ » هاي اجتماعي به شيوة تمثيل، بيان سلوك دين و تربيت نفس انساني ايران، بيان منظوم ناهنجاري

  به، مرصادالعباد من المبدأ الي المعاد) تذكرة دولتشاه، تاريخ گزيده، موش و گر1
  الاشراف، لمعات التّواريخ، اخلاق الاوليا، جامعة) تذكر2
  ) تذكرة دولتشاه، تاريخ جهانگشا، موش و گربه، لمعات3
  الاشراف، مرصادالعباد من المبدأ الي المعاد الاوليا، تاريخ گزيده، اخلاقة) تذكر4

 است؟ نشدهن درست نوشته هاي آوايي كدام گزينه در مقابل آ پايه -45

 خرَ بِ بر رد |دز ك سي كا  |) ببريّد از كسي كĤخر ببردّ: بِـ بر ري 1

  ر او لي تر |ر خِ دل دا  |چِ مي بي نم  |تر: م را از هر  بينم رخ دلدار اولي ) مرا از هرچه مي2
 ج تخت |د با تا  |ت جم شيـ  |) چه خوش گفت جمشيد با تاج و تخت: چ خش گفـ 3

  دا مِ راه |زل فـ سا قي  |دا نِ يِ دل  |لِ جا نان  ) خالِ جانان دانة دل، زلف ساقي دامِ راه: خا4
 وزن كدام گزينه با پاية آوايي دوم بيت زير يكسان است؟ - 46

  »سوز و مرد بايد گام زن هر خسي از رنگ گفتاري بدين ره كي رسد / درد بايد عمر«
  ) كوكبش را4  ) رفتار تو3  رسان ) نامه2  ) گفتار من1

 بيت زير از چند پاية آوايي تشكيل شده است؟ -47

  »داني كه چيست دولت ديدار يار ديدن / در كوي او گدايي بر خسروي گزيدن«
  ) چهارده4  ) چهار3  ) هشت2  ) شش1

 است؟ نشدهدر كدام بيت زير وجه شبه ذكر  -48

  دوشي و بر در آرزوي سيم / سان سوزن زرينم  از غم به )1
  از عكس تو در آينه زنگار شود سرخ / گردد مي لعلي عرق از سرخي رويت )2
  رقصم در آتش به رنگ شعله مي / بالم به طوفان سان موج مي به )3
  به درازي چو سر زلف تو بگذشت ز دوش / غمت ريشان من امشب زپحال  ةقص )4

 آراية تشبيه است؟ فاقدكدام بيت  -49

 كرد آتش شوق درون قلم ظاهر / مگر ز شوق قلم دود رفته بيرون است) ن1

  سان موذني بر بام مأذن  ) فراز سرو بن بنشسته قمري / به2
 كندي / به ريسمان خود اكنون فتاده در چه ماست ) كسي كه چاه ملامت به راه مي3

  چشيدم، آه / به آتش دل داغ جگر چه كار مرا ) ز ناز شربت كوثر نمي4
  ؟نداردبيت كدام گزينه هر دو نوع تشبيه (فشرده و گسترده) وجود  در -50

  ) چون صدف در دامن خود گوهر مقصود يافت/ هر كه گرد خويش دوري چند در گرداب زد1
  سرا دست و دلم از كار شد ها از كار من/ تا در اين بستان ) خود به خود چون غنچه وا شد عقده2
  قوت و لعل/ هر كه زير تيغ چون كهسار دست و پا نزداش يا ) خون دل شد در بساط سينه3
  ) بس كه دل افسرده زين درياي پر نيرنگ شد/ چون صدف هر قطرة آبي كه خوردم سنگ شد4

ادبيات فارسي در  فصل يكم: تاريخ
  هاي هفتم، هشتم و نهم  قرن

  هاي آوايي، تشبيه پايه
  34تا  10هاي  صفحه
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)3( عربي زبان قرآن
  

  
  

  و الأدقّ في ن الأصح53ـ  51للتّرجمة: ( الجوابِعي( 

 :الخطأعين  -51

  دانند، اسر دنيا همه مي) إنَّ الناّس حولَ العالَم كلّهم يعلَمونَ،: مردم در سرت1
  كند، ) أنَّ رمز السلام هو حمامة تحملُ غُصن زيتون معها،: كه نماد صلح، كبوتر است درحالي كه با خود شاخه زيتوني حمل مي2
  د،  دانن ) و لكنَّ أكثرَ النّاس لا يعلمونَ سبب إختيار هذينِ الرمزينِ،: ولي بيشتر مردم دليل انتخاب اين دو نماد را نمي3
 اند! ها خشك شده آب) عندما كانَ نوح (ع) في السفينة أخبرتَه الحمامة بأنَّ المياه قدَ جفَّت!: وقتي نوح (ع) در كشتي بود،كبوتر به او خبر داد كه 4

  »:إنَّ الّذينَ آمنوا و عملوا الصالحات إنّا لا نُضيع أجرَ من أحسنَ عملاً« -52
  ياورند و كارهاي پسنديده انجام دهند، پاداش آن نيكوكاران ضايع نخواهد شد!قطعاً كساني كه ايمان ب )1
  كنيم! ) مسلّماً كساني كه ايمان آوردند و كارهاي شايسته انجام دادند، ما اجر كسي را كه نيكوكاري كرده است، تباه نمي2
  كنيم! كسي را كه عملش بهتر است، ضايع نمي شك آنان كه به خدا ايمان آوردند و كارهاي شايسته انجام دادند، ما اجر ) بي3
  ) همانا آنان كه ايمان آوردند و به كارهاي شايسته پرداختند، ما اجر كسي را كه كار نيكو انجام داده است، تباه نخواهيم كرد!4

53- »!   »:لا شاب يعرف قيمةَ الوقت كَما يعرفها الكبار، و هذا سرٌّ لا يدرك في الشبّابِ
  كنند! شناسد، و اين رازي است كه جوانان درك نمي فهمند، نمي طور كه بزرگترها آن را مي گاه جوان ارزش وقت را آن ) هيچ1
  شود! فهمد و اين راز در جواني درك نمي فهمند، بهاي زمان را نمي طور كه بزرگان مي ) هيچ جواني آن2
  شود! فهمند، و اين رازي است كه در جواني درك نمي را ميطور كه بزرگان آن  فهمد، آن ) هيچ جواني ارزش وقت را نمي3
   كنند! شناسند، و اين راز را جوانان درك نمي شناسد، آن گونه كه بزرگترها آن را مي ) جوان قدر وقت را نمي4

  في المترادفات و المتضادات: الخطأعين  -54
1  أصبح = هرَِ 2    ) اَلرَّوح = اَلرحّمة / صارس ( ال / ة = الرُّجوع نامودع  
  وسع اَلبْيع / ضاقَ  ) اَلشِّراء 4  اَلْولَد  إستعَبد / الصبي  ) أعتقََ 3

 فيه المتضاد: ليسعين ما  -55

1  ! َخْرجم دخلٌَ والْأرضِ لهَ م رٌّ تحَتمك2ُ  ) اَلْأنفاقُ مرّ في ا) لضم جهو و عناف جهو لميراعٍ علِّ اخت  !   لتَّقنيةِ
3      !   ) خاف ألفرِد نوبلِ أن يذكْرَُه الناّس بالسوء بعد موته!    4  ) استفَاد البْشرُ من الديناميت عند البْنِاء و التَّخريبِ

...كانَ النّاس امُة واحدة فبعث االله النبّ«في التّحليلِ الصرفي و المحلِّ الإعرابي:  الخطأعين  - 56  »يينَ مبشِّرينَ

 معرب / اسم للأفعال الناقصة و مرفوع  -معرفة -) النّاس: مذكّر1

2ة: اسمعرب / خبر  -نكرة -) اُمو منصوب بالفتحة» كانَ«م  
3(ه: النبّيمفرد) مينَ: جمع مذكّر سالعرب/ مفعول به و منصوب   -) النبّيم  
 صفة و منصوب بالتبعية للموصوفمعرب /  -نكرة -) مبشِّرينَ: اسم فاعل4

  عين الحال: -57
  ) جاءنا ضيُوف عندنا محترمونَ!2  رأينا الطلاّب النشّيطينَ في المسابقةِ العلميةِ! )1
 ) أخي و أختي مسرورانِ من نجاحهما! 4  ) نَظرتَ التلميذة نادمة إلي معلِّمها من كسلها!3

  في الفارسيةِ: عين الفعلَ يدلُّ علي الإستمرارِ -58
1( ! فالص ف جنبطالبينَ بِحقوقهم!2  اشُاهد تلميذاً و هو واقسلمونَ في ساحة المدينة مالم إجتمع (  
  ) هل ترُيد أن تَذهب إلي الملعب و أنت مصاب بالزكّامِ!4  ) رأيت الإحسان و هو يمدح معلِّميه و يشكرهم!3

 فيه الحال:  لم يذكَر عين ما  -59

1!  ) إشتركنا في حفلة مدرستنا متأخّرينَ!2  ) لم يكن هذا الطالب في اُموره متقدماً

 ) إنَّ معلّمي يدرس في المدرسة مجتهداً!4  ) استمع المؤمن إلي آيات القرآن متأملاًّ!3

 به:  عيّن الجملة الّتي تبُين حالة المفعول - 60

!2  اس!) يهجم الأعداء علي البلاد معتدينَ علي الن1ّ لاة متكاسلاتلا نقوم إلي الص ( 

  ) نرجو أن تعيشي متمتعّةً بصحة كاملة!4  ) رأيت صديقي في الشارع مسرورينِ!3

 )3عربي زبان قرآن (

 الوجه المضرُّالوجه الناّفع و 

  31تا  19هاي  صفحه
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 )3(تاريخ

  

  
  

  

هاي توليد در دورة قاجار است و در دورة صدارت اميركبير براي احياي كدام  يك از شيوه ها مربوط به كدام ، اشتغال كارگران در كارگاهترتيب به - 61
 نايع در ايران تلاش زيادي صورت گرفت؟ص

  ) شيوة توليد شباني ـ صنايع نساجي1
  كالايي دولتي و خصوصي ـ صنايع دستي ) شيوة توليد خرده2
  ) شيوة توليد شباني ـ صنايع دستي3
  كالايي دولتي و خصوصي ـ صنايع نساجي ) شيوة توليد خرده4

 زبان فارسي نوشت. به …را به درخواست  …حاج ملاهادي سبزواري، كتاب  - 62

  ) اسرارالحكم ـ مظفرالدين شاه2    ) اسرارالحكم ـ ناصرالدين شاه1
  الحكم ـ مظفرالدين شاه ) فصوص4    الحكم ـ ناصرالدين شاه ) فصوص3

 ؟باشد نميانقلاب مشروطه » هاي فرهنگي زمينه«يك از عبارات زير، مربوط به  كدام - 63

  ) ورود صنعت چاپ به ايران2  اروپا ) روش كشورداري و حكومت مبتني بر قانون در1
  ) نگراني علما از سلطه بيگانگان بر منابع كشور4  الدين اسدآبادي هاي سيد جمال ) افكار و انديشه3

 در جريان كشمكش ميان دربار و مجلس، چه عاملي امكان توافق دو طرف را از بين برد؟ - 64

  براي برقراري حكومت نظامي) بهانه قرار دادن سوء قصد نافرجام به جان محمدعلي شاه 1
  نگاران افراطي با شاه و خانواده او خواهان و روزنامه ) برخوردهاي تند برخي از مشروطه2
  خواهان پرشور مانند صوراسرافيل به دستور شاه شدن چند تن از مشروطه ) كشته3
  ) انحلال مجلس شوراي ملي و برقراري مجدد استبداد به مدت حدوداً يك سال4

 نقلاب مشروطه، كارشناسان سوئدي به چه منظوري به استخدام دولت ايران درآمدند؟پس از ا - 65

  ) تكوين نظام نوين اداري2    هاي مرزي در كشور ) ايجاد پايانه1
  ) تأسيس نيروي ژاندارمري4    ) تدوين متمم قانون اساسي3

 شد. كردند انجام مي كار مي …كه اغلب روي اراضي  …بود كه توسط ترين فعاليت اقتصادي مردم ايران در دورة قاجار، كشاورزي  مهم - 66

  مالكان ـ سلطنتي ) خرده2    زمين ـ مالكان ) روستائيان بي1
  مالكان ـ مالكان ) خرده4    زمين ـ سلطنتي ) روستائيان بي3

 كدام عامل باعث ورود صدمات بسيار به صنايع ايران شد؟ - 67

  ستعمارگران در ايران) نفوذ و سلطة ا2    هاي متعدد ايران و روسيه ) جنگ1
  كفايتي شاهان قاجار ) ضعف و بي4  ويژه از انگلستان روية كالاهاي صنعتي به ) ورود بي3

، چه عاملي موجب افزايش توليد و صادرات پنبه از ايران به روسيه شد و كدام عامل از عوامل رشد توليد و صادرات فـرش در دوران  ترتيب به - 68
 ؟نيستقاجار 

  گذاري داخلي در توليد و تجارت آمريكا ـ سرمايه هاي استقلال ) جنگ1
  هاي زيبا و متنوع ) جنگ جهاني دوم ـ طرح و نقش2
  هاي استقلال آمريكا ـ ارزاني نيروي كار ) جنگ3
  ) جنگ جهاني دوم ـ تقاضاي بازارهاي جهاني4

  گذار اين مدرسه بود. نبنيا …كرد و  هاي مختلف علمي فعاليت مي نخستين مدرسة عالي بود كه در رشته …مدرسة  - 69
  ) رشديه ـ ميرزا حسن رشديه2    ) دارالفنون ـ اميركبير1
  خان اعتمادالسلطنه ) دارالترجمه ـ محمدحسن4    ) رشديه ـ اميركبير3

 ؟باشد نميهاي فكري انقلاب مشروطه  كدام گزينه از زمينه -70

  هاي نو دربارة حكومت ) پيدايش انديشه1
  ضاع ايران) نشر آثار انتقادي دربارة او2
  هاي تاريخي جامعة ايراني و جوامع اروپايي ) ناديده گرفتن تفاوت3
  ستيزانة دين اسلام هاي ظلم ) آموزه4

  5و  4هاي  درس
  75تا  47هاي  صفحه
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 )3جغرافيا (
  

  
  

 است. …هاي سامانة اطلاعات جغرافيايي  هستند و از ويژگي …و  …ها و اطلاعات جغرافيايي،  داده - 71

  هاي دنياي مجازي هاي مربوط به پديده دادهبندي و تركيب  هاي زماني ـ طبقه هاي مكاني ـ داده ) داده1

  هاي توصيفي ـ پردازش حجم زيادي از اطلاعات با سرعت و دقت زياد هاي مكاني ـ داده ) داده2

  هاي توصيفي ـ مديريت و تجزيه و تحليل اطلاعات مكاني و جغرافيايي هاي زماني ـ داده ) داده3

  هاي مختلف شده در برخي از علوم و رشته از اطلاعات پردازش هاي آماري ـ استفاده هاي زماني ـ داده ) داده4

 مربوط به كدام مرحله از مراحل كار در سامانة اطلاعات جغرافيايي است؟ » سازي اطلاعات مدل«در امور متعددي كاربرد دارد و  GISچرا امروزه  - 72

  اي است. ـ مرحلة پردازش افزارهاي رايانه نرمافزارها و  اي از سخت ) زيرا اين سامانه مجموعه1

  مرحلة پردازشكند. ـ  انجامد و به روند آن كمك مي گيري مي به تصميم GIS) زيرا پردازش و تحليل اطلاعات با 2

  اي است. ـ مرحلة خروجي افزارهاي رايانه افزارها و نرم اي از سخت ) زيرا اين سامانه مجموعه3

  مرحلة خروجي كند. ـ انجامد و به روند آن كمك مي گيري مي به تصميم GIS) زيرا پردازش و تحليل اطلاعات با 4

 ؟نيستونقل، كدام گزينه صحيح  با توجه به تاريخچة گسترش حمل -73

  ها بود. افر و بار و در درياها نيروي باد محرك كشتيها نيروي انسان و چارپايان عامل حركت مس ) تا پيش از انقلاب صنعتي، در خشكي1

هـا   سنگ، سرعت و كارايي آن ) نخستين لوكوموتيوهاي مجهز به موتور بخار، در انگلستان ساخته شد و بعدها با استفاده از نفت به جاي زغال2

  تر شد. بيش

  و خارج از شهرها را تغيير داد. ) در اوايل قرن نوزدهم، اختراع و توليد انبوه خودرو، چهرة فضاهاي شهري3

ونقل هوايي در سراسـر جهـان    ) طي جنگ جهاني دوم اولين هواپيماي جت در آلمان ساخته شد و بعدها با توليد هواپيماهاي بويينگ، حمل4

  گسترش يافت.

 ونقل درست است؟ كدام عبارت دربارة حمل -74

  ختصاص دارد.جايي بار ا ونقل، دو دسته فقط به جابه ) از پنج شيوة حمل1

  ونقل كليد توسعة اقتصادي و ركن زيربنايي اقتصاد كشورها است. ) حمل2

  ونقل اساساً اقتصادي است. ) ماهيت حمل3

  اي از جغرافياي سياسي است. ونقل شاخه ) جغرافياي حمل4

 است؟ نادرستونقل  هاي حمل هاي زير دربارة شيوه چه تعداد از عبارت -75

  تر است. كيلومتر) مناسب 600هاي متوسط (كمتر از  مسافت اي براي ونقل جاده الف) حمل

  ها متداول شد. ها و بزرگراه ب) در نيمة اول قرن بيستم، ساختن آزادراه

  پ) لوكوموتيوهاي بخاري بهترين لوكوموتيوها از نظر سازگاري با محيط زيست هستند.

1ونقل ريلي  ت) مصرف سوخت در حمل
  اي است. ونقل جاده لحم 7

  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  )1هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت
  3درس 
  ونقل آبي) (تا پايان حمل

  55تا  38هاي  صفحه
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است. تنها خط برقي  …ترين خط قطار تندروي جهان متعلق به كشور  ترين شبكة ريلي در جهان است و طولاني داراي طولاني …، ترتيب به - 76

 باشد. مي …ايران، در حال حاضر، مسير 

  چين / جلفا ـ تبريز ) ايالات متحدة آمريكا /2    ) چين / ژاپن / تهران ـ مشهد1

  ) چين / چين / تهران ـ مشهد4  ) ايالات متحدة آمريكا / ژاپن / جلفا ـ تبريز3

 باشد؟ درست مي» هاي كروز كشتي«كدام گزينه در مورد  -77

  بردند. ) تفريحي هستند و مسافران را از مكاني به مكان ديگر در فواصل دور مي1

  شود. رود و در مقصد خارج مي دار با بار به درون آن مي ) باربري هستند و تعداد زيادي وسيلة چرخ2

  گرداند. ) تفريحي هستند و مسافران را مدت محدودي روي آب گردش داده و دوباره به مبدأ بازمي3

  كند. ها را تسهيل مي هاي خاص، مديريت و انبارداري محموله ) باربري هستند و به دليل قرار گرفتن كالاها در محفظه4

 در مورد سامانة اطلاعات جغرافيايي وجود دارد؟ نادرستزير، چه تعداد گزارة  در عبارت -78

آوري، ذخيره، پردازش و تجزيه و تحليل  اي با امكان جمع افزارهاي رايانه افزارها و نرم اي از سخت سامانة اطلاعات جغرافيايي در واقع، مجموعه«

  »فياست.هاست و استفاده از آن مختص به علم جغرا و نمايش داده

  سه) 4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

 ؟مربوط به كدام مرحلة كار در سامانة اطلاعات جغرافيايي است» صورت جدول نمايش اطلاعات به«و » كدبندي«، ترتيب به -79

  ) ورودي ـ خروجي2    ) ورودي ـ پردازش1

  ) پردازش ـ خروجي4    ) پردازش ـ پردازش3

 ونقل شده است؟ ل در صنعت حملقرن اخير چه عواملي موجب گسترش و تحو در نيم -80

  ونقل ـ گسترش تجارت و اقتصاد جهاني هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل ) اختراع و توليد انبوه خودرو ـ پيشرفت1

  نفت ونقل ـ اختراع موتور بخار و استخراج هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل ونقل ـ پيشرفت ) افزايش جمعيت و تقاضا براي حمل2

  ونقل هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل ونقل ـ گسترش تجارت و اقتصاد جهاني ـ پيشرفت ) افزايش جمعيت و تقاضا براي حمل3

  ) اختراع و توليد انبوه خودرو ـ اختراع موتور بخار و استخراج نفت ـ گسترش تجارت و اقتصاد جهاني4
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 )1(تاريخ
  

  
  

 ؟نداردخواني  روي آن هم ها با مفهوم روبه يك از گزينه كدام در ارتباط با مراحل پژوهش در تاريخ، -81

  تحليل و تفسير اطلاعات ←هاي خاصي هستند.  ها و مهارت ) مورخان براي انجام اين كار، نيازمند روش1
  شناسايي منابع ←كند.  ) پژوهشگر اطلاعات مربوط به موضوع تحقيق را از منابع و اسناد تاريخي استخراج مي2
  هاي تحقيق تدوين پرسش ←شود.  ع از بيراهه رفتن پژوهشگر از مسير درست پژوهش مي) مان3
  انتخاب موضوع ←دهد.  دهد و نظر جديدي را ارائه مي اي را مورد بررسي قرار مي ) مسئلة تازه4

 ؟نيستكدام مورد از فوايد و كاركردهاي مطالعة تاريخ  -82

  براي حال و آيندهگيري از گذشته  ) بهره2    ) منبع شناخت و تفكر1
  دوستي و هويت مليّ ) تقويت حس ميهن4  ) تحليل و تفسير اطلاعات ساير علوم3

 صحيح است؟» شماري در جهان تاريخچة گاه«هاي زير در ارتباط با  يك از گزاره كدام -83

  افزودند. شماري خورشيدي ـ قمري هر دو سال، يك ماه به سال مي ) در گاه1
  گرديد. شد و چهار روز اضافي، به آخر ماه دوازدهم افزوده مي روزه تقسيم مي 30ماه  12به  شماري مصري، سال ) در گاه2
  افزودند. روز اضافي، هر چهار سال يك روز به سال مي شماري رومي براي محاسبة يك چهارم شبانه ) در گاه3
  شماري مصري اصلاح شود. شماري رومي بر اساس گاه ) ژوليوس سزار دستور داد گاه4

 است. …موضوع علم جغرافياي تاريخي،  -84

  ) تأثير مكان در آب و هوا، اقليم و نحوة ارتباطات مردم1
  ) بررسي مناطق مختلف در بستر زمان و تأثير آن بر رويدادهاي تاريخي2
  ) تحقيق دربارة تأثير زمان بر جغرافياي هر سرزمين3
  شناسي در بستر مكان ) بررسي رابطة جغرافيا و تاريخ4

 است؟ نادرستشناسي و تاريخ كدام گزينه  رة ارتباط باستاندربا -85

  شناسي است. ) اطلاعاتي كه تاكنون درباره جوامع دوران پيش از تاريخ به دست آمده، حاصل تحقيقات علمي باستان1
  رود. شمار مي شناسي، از منابع تحقيقات مورخان به هاي باستان ) نتايج كاوش2
  شناسي است. هاي باستان ار طولاني پس از تاريخ عمدتاً متكي بر كاوش) مطالعه و شناخت دوران بسي3
  برند. هاي مورخان براي شناسايي، كشف و مطالعة آثار باستاني بهره مي شناسان از نوشته ) باستان4

 ؟باشد نميترين پيامدهاي كشاورزي در زندگي نخستين جوامع انساني  كدام گزينه، از مهم - 86

  هاي دائمي عنوان سكونتگاه ستاها بهگيري نخستين رو ) شكل1
  هاي غير از كشاورزي اي از افراد به فعاليت آوردن عده ) روي2
  ها كار گرفتن آن در توليد غذا و ساير فعاليت ) ابداع آتش و به3
  ) فراهم كردن زمينة آشنايي مردم مناطق مختلف با يكديگر4

 كند؟ بيان ميها را به صورت صحيح  كدام نمودار فرآيند تشكيل تمدن -87

  ها گيري شهرها و تمدن شكل ←كشاورزي و دامداري  ←تخصصي شدن كارها  ←) يكجانشيني 1
  ها گيري شهرها و تمدن شكل ←توليد مازاد بر نياز  ←تخصصي شدن كارها  ←) كشاورزي و دامداري 2
  ها مدنگيري شهرها و ت شكل ←تخصصي شدن كارها  ←گيري تجارت شكل ←) توليد مازاد بر نياز 3
  ها گيري شهرها و تمدن شكل ←گيري تجارت شكل ←تخصصي شدن كارها  ←) توليد مازاد بر نياز 4

 را بنيان گذاشت. …سر به شورش برداشت و سلسلة … با انتشار خبر مرگ اسكندر، يكي از فرماندهان هندي به نام  -88

  ) چندرا گوپتا ـ گوپتا2    ) آشوكا ـ گوپتا1
  ) آشوكا ـ موريا4    ) چندرا گوپتا ـ موريا3

 ؟باشد نميكدام مورد از چهار حقيقت عالي كه بودا مطرح كرد،  -89

  ) سرچشمة درد، آرزو و خواستن است.2  پايان است. ) زندگي سراسر رنج و درد بي1
  طلب روشنايي از درخت مقدس است.» نيروانا«) راه رسيدن به 4  است.» نيروانا«) راه غلبه بر آرزو، رسيدن به 3

 هاي دولتي چه بود؟ خدام شهروندان رومي در مقام و منصبشرط است -90

  ) شركت در ده نبرد2    ) رسيدن به سن بلوغ1
  ) اصيل بودن4    ) همكاري گسترده با مجلس سنا3

  هاي اول و دوم فصل
  6تا  1هاي  درس
  60تا  1هاي  صفحه
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    ي ايرانجغرافيا
  

موضوعات را  …دان با  است، سبب مي شود جغرافي …هاي جغرافيايي، كه حاصل  گيري محيط چگونگي شكل -91
 …بررسي كند؛ زيرا 

  گيرند. هاي آن در يك مكان مورد مطالعه قرار مي ها با تمام ويژگي نگري ـ پديده متقابل انسان و محيط ـ كل ) روابط1
  كند. نگري به حل برخي از مسائل جغرافيا كمك مي نگري ـ كل ) تبعيت موجودات از محيط طبيعي ـ كل2
  كند. غرافيايي در ارتباط با يكديگر عمل مي) روابط متقابل انسان و محيط ـ ديد تركيبي ـ اجزاء و عوامل محيط ج3
  كند. ها را مطالعه و آزمايش مي جزء پديده دان جزءبه نگري ـ جغرافي ) تبعيت موجودات از محيط طبيعي ـ جزء4

 در ارتباط با شيوة مطالعة جغرافيايي، در كدام گزينه عبارتي ناهماهنگ با ساير عبارات بيان شده است؟ -92

  ها، ارائه پيشنهادات و خبرهاي اوليه در چارچوب مسئلة پژوهش دهي به فعاليت سازي، جهت ) فرضيه1
  ) بررسي نتايج پژوهش ديگران، تبيين مسئله با عبارات واضح، بيان اهميت مسئله 2
  بندي اطلاعات، حفظ اطلاعات مرتبط با پژوهش ) حذف اطلاعات غيرضروري، تجزيه و تحليل و طبقه3
  ارائة پيشنهادها، تأييد يا رد فرضيه ) پاسخ به مسئلة پژوهش،4

 درجة طول شرقي واقع شده است. …چنين در  منطقة معتدلة نيمكرة شمالي قرار گرفته و هم …در  …ايران در عرض جغرافيايي  -93

   39تا  25درجه ـ شمال ـ  63تا  44) 2   39تا  25درجه ـ جنوب ـ  63تا  44) 1
   63تا  44درجه ـ شمال ـ  39تا  25 )4   63تا  44درجه ـ جنوب ـ  39تا  25) 3

 هاي ايران شده است؟ كدام عوامل پس از دورة كواترنر موجب افزايش سرعت تغييرات و در نتيجه تغيير شكل ناهمواري -94

  هاي آتشفشاني ) اختلاف دما ـ فرسايش ـ فعاليت1
  زايي ـ تغييرات دما هاي گوناگون انسان از محيط ـ كوه برداري ) بهره2
  اي روان ـ باد ـ عملكرد انسان در محيطه ) آب3
  ساختي هاي زمين ) اختلاف دما ـ باد ـ فعاليت4

 نحوة تشكيل دشت تراكمي و نمونة آن در كشور ايران، در كدام گزينه آمده است؟ -95

  دشت نهاوند) تبديل ناهمواري به دشت در اثر عوامل فرسايشي ـ 2  ها ـ دشت نهاوند ) رسوب مواد حاصل از فرسايش در بين كوه1
  ) تبديل ناهمواري به دشت در اثر عوامل فرسايشي ـ دشت لوت4  ها ـ دشت لوت ) رسوب مواد حاصل از فرسايش در بين كوه3

 ويژگي كدام نوع اقليم است؟» اختلاف شديد دما«وهوايي تقسيم كنند و  چه عاملي موجب شده است كارشناسان، اقليم ايران را به چهار ناحية مختلف آب - 96

  يكسان نبودن ميانگين سالانة بارش، دما و رطوبت هوا ـ كوهستاني )1
  هاي پرفشار جنب حارة متعدد در كشور ـ گرم و خشك ) وجود كانون2
  هاي پرفشار جنب حارة متعدد در كشور ـ كوهستاني ) وجود كانون3
  ) يكسان نبودن ميانگين سالانة بارش، دما و رطوبت هوا ـ گرم و خشك4

 آمدن دشت كوير چيست و دماي آن در زمستان چگونه است؟علت به وجود  -97

  هاي البرز و زاگرس ـ ملايم كوه ) جهت رشته2  هاي البرز و زاگرس ـ سرد كوه ) جهت رشته1
  اي ـ ملايم ) پرفشار جنب حاره4    اي ـ سرد ) پرفشار جنب حاره3

 بيانگر كدام وضعيت است؟» وارونگي دما« -98

  گيرد. ن در ارتفاع بالاتر و آلودگي در سطح زمين قرار مي) وضعيتي كه هواي سرد و سنگي1
  طور ناگهاني كاهش پيدا كند. ) وضعيتي كه با افزايش ارتفاع، دماي هوا به2
  كند. گيرد و آلودگي به سمت بالا حركت مي ) وضعيتي كه هواي سرد و سنگين در سطح زمين قرار مي3
  طور ناگهاني افزايش يابد. ) وضعيتي كه با افزايش ارتفاع، دماي هوا به4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با ويژگي رودهاي كشور ما،  -99

  تر طغياني، تصادفي و اتفاقي هستند. ) رودهاي مناطق نسبتاً خشك، بيش1
  شوند، فصلي هستند. گير تغذيه مي هاي بلند و برف ) رودهايي كه از كوه2
  شود. تر مي ا بيش) با حركت به سمت غرب كشور، مقدار آب روده3
  شود. تر مي ) در اوايل فصل بهار، آبدهي رودها بيش4

 ريزد. به آن مي… است و … ترين درياچة ايران، درياچة  بزرگ - 100

  ) اروميه ـ اترك4  رود ) كبودان ـ تلخه3  رود ) خزر ـ سيمينه2  رود ) ديلم ـ زرينه1

  هاي اول و دوم فصل
  6تا  1هاي  درس
 58تا  1هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  19حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

)3( شناسيجامعه   
  

  
  
  

شناسـي   شناسي پوزيتيويستي بـه جامعـه   ، اما در رابطه با عبور از جامعهنيستعي درست در رابطه با نظم اجتما ترتيببهعبارات كدام گزينه  - 101
  تفسيري درست است؟ -تفهمي 

تواننـد بـر آن تـأثير     ) مشكلات و مسائل اجتماعي، بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما هستند و فقط افراد خاصي، مثل مسئولان و مـديران مـي  1
شناسـي پوزيتيويسـتي بـه     ها را برخاسته از آگاهي و تابع آن ديدن، موجب تغيير مسير از جامعه ها و آن ارزش بگذارند. ـ مهم دانستن اراده و 

  شناسي تفهمي ـ تفسيري بود. جامعه
خـود،   هـاي  ها و ارزش ها صرفاً مجريان نظم نيستند بلكه قادرند با توجه به آرمان ) زندگي اجتماعي انسان و نظم، همزاد يكديگرند اما انسان2

هـا را برخاسـته از آگـاهي و تـابع آن ديـدن، موجـب تغييـر مسـير از          هـا امـا آن   نظم اجتماعي را تغيير دهند. ـ مهـم دانسـتن اراده و ارزش   
  شناسي تفهمي ـ تفسيري بود. شناسي پوزيتيويستي به جامعه جامعه

) مشكلات و مسائل اجتماعي، بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما هستند و فقط افراد خاصي، مثل مسئولان و مـديران مـي تواننـد بـر آن تـأثير      3
  انجامد. بگذارند. ـ تأكيد بيش از اندازه بر نظم اجتماعي به بسط اراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق و آگاهي و معنا در زندگي اجتماعي مي

هـاي خـود،    ها و ارزش ها صرفاً مجريان نظم نيستند بلكه قادرند با توجه به آرمان گي اجتماعي انسان و نظم، همزاد يكديگرند اما انسان) زند4
دهند. ـ تأكيد بيش از اندازه بر نظم اجتماعي به بسـط اراده و خلاقيـت، ارزش و اخـلاق و آگـاهي و معنـا در زنـدگي         نظم اجتماعي را تغيير 

  انجامد. ي مياجتماع
  با كدام موضوع، مرتبط است؟ ترتيب بههريك از عبارات زير،  - 102

هاي مهرباني و فداكاري و ضد ارزش بودن  قابل فهم نبودن ارزش«، »ها و نيازهاي واقعي او دارد. نظم اجتماعي كه گويا هدفي جدا از انسان«
  »يف خصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهدهمحدود شدن مطالعات پوزيتيويستي به توص«و » توزي و خودخواهي كينه

  گرفتن معناي كنش ) قفس آهنين ـ استفاده از روش تجربي ـ ناديده1
  گرفتن معناي كنش ) معنازدايي ـ استفاده از روش تجربي ـ ناديده2
  گرفتن معناي كنش ـ استفاده از روش تجربي ) قفس آهنين ـ ناديده3
  استفاده از روش تجربي) قفس آهنين ـ استفاده از روش تجربي ـ 4

  از حيث درست يا غلط بودن مشخص نماييد. ترتيب بهعبارات زير را  - 103
  گيرد. گذرد را ناديده مي چه در درون انسان مي كند و اغلب معناي كنش و آن شود، تمركز مي چه مشاهده مي رويكرد پوزيتيويستي بر آن -
  هاي تجربي استفاده كرد. توان از روش هاي جوانان و نوجوانان، مي براي فهم برخي از انگيزه -
  كنش انساني، خشت بناي جامعه است. -
  حكومت تركيه با تأييد نفوذ اسلام در جامعه و با هدف گسترش اسلام واقعي، مدارس امام خطيب را بنا كرد. -
  ) ص ـ ص ـ ص ـ غ2    ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1
  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص4    ) ص ـ غ ـ غ ـ غ3

شناسي پوزيتيويستي درست است، اما در رابطـه بـا موضـوع كـنش اجتمـاعي،       در رابطه با پيامد رويكرد جامعه ترتيببه عبارات كدام گزينه - 104
  است؟ نادرست

هاي عاطفي، هنري، اخلاقي و مذهبي با رويكرد پوزيتيويستي قابل توضيح نيست، كساني كـه فقـط روش    كه بسياري از كنش ) به سبب اين1
هاي اجتماعي خرد و كوچـك و   شوند. ـ پديده  گريزي مي هاي عاطفي، اخلاقي، مذهبي و ... دچار اخلاق ند با انكار ارزشدان تجربي را معتبر مي

  آيند. هاي كلان با كنش اجتماعي به وجود مي پديده
كساني كـه فقـط روش   هاي عاطفي، هنري، اخلاقي و مذهبي با رويكرد پوزيتيويستي قابل توضيح نيست،  كه بسياري از كنش ) به سبب اين2

هـاي موجـود در نظـام اداري،     شوند. ـ نارسايي  گريزي مي هاي عاطفي، اخلاقي، مذهبي و... دچار اخلاق دانند با انكار ارزش تجربي را معتبر مي
  كند. هايي براي كنشگران فعال ايجاد نمي ها و محدويت فرصت

هاي اجتماعي خرد و كلان  شود. ـ پديده  ها نمي ركوب روحية خلاق انسانشناسي پوزيتيويستي، موجب س هاي جامعه) اجراي صحيح تئوري3
  آيند. با كنش اجتماعي به وجود مي

هـاي موجـود در نظـام     شـود. ـ نارسـايي    ها نمي شناسي پوزيتيويستي، موجب سركوب روحية خلاق انسان هاي جامعه) اجراي صحيح تئوري4
  كند. فعال ايجاد نميهايي براي كنشگران  ها و محدويت اداري، فرصت

  

  معناي زندگي، كنش اجتماعي
  54تا  33هاي  صفحه
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  است؟ درستناهاي زير در رابطه با پيامد ناديده گرفتن كنش اجتماعي،  يك از گزينه كدام - 105
هـا را   شناسان تفهمي با تأكيد بيش از اندازه بر نظم اجتماعي و يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي، اراده و خلاقيت انسان ) جامعه1

  گيرند. ناديده مي
هـايي هسـتند كـه ديگـران      هايشان به دنبال تحقق اهـداف و ارزش  ها اغلب در كنش اند ولي انسان داف كنشگران قابل مشاهده) برخي از اه2

  ها را مشاهده كنند. توانند آن نمي
  كنند.نا ميروز بودن و سرگرمي و هيجان، مع اي را بههاي رايانهتر از اينترنت و بازيتر جوانان و نوجوانان، استفادة هرچه بيش) بيش3
شناسي پوزيتيويستي استفاده كرد، بلكه بايد همدلانه با آنان همراه شـد تـا    توان از راهكار جامعه ) براي دانستن ميل جوانان و نوجوانان نمي4

  .اري داديها را فهميد و آنان را  مسائل زندگي و آرزوي آن
  ؟هر يك از عبارات زير با كدام موارد، ارتباط دارند ترتيب به - 106

  مطالعة تمامي ابعاد يك پديدة اجتماعي خاص -
  طلبي و خودكشي تفاوت فدا كردن جان براي وطن، شهادت -
  هاي كنش فهم دلالت -
  ) مطالعة موردي ـ معاني متفاوت ـ رجوع به زمينة فرهنگي كنشگر2  نگاري ـ معاني متفاوت ـ دشواري فهم معاني كنش ) قوم1
  ) مطالعة موردي ـ دست شستن از جان ـ راه يافتن به ذهن كنشگر4  مرگ ـ تنوع و تكثر معاني ) مشاهدة مشاركتي ـ استقبال از3

  ؟نيستتفسيري با رويكرد پوزيتيويستي، صحيح  -زدايي، صحيح است ولي در رابطه با تقابل رويكرد تفهمي  كدام گزينه در ارتباط با هويت - 107
هـاي اجتمـاعي    رسند و از پديده بيني مي هاي كاملاً قابل پيش كنند و به پاسخ نگاه مي) از ديد يك فرد غريبه به موضوعات روزمره و مأنوس 1

هاي اجتماعي عبـور   كنند. ـ رويكرد تفهمي ـ تفسيري معتقد است كه براي فهم زندگي اجتماعي بايد از ظاهر پديده   زدايي مي و انساني هويت
  كرد و به معاني نهفته رسيد.

هاي فردي و اجتماعي و وجـوه مشـترك    ها را در نظر گرفته و توأمان تفاوت هاي اجتماعي، پيچيدگي و عمق اين پديده ه) دربارة چرايي وقوع پديد2
  برد. هاي انساني پي مي هاي كمي به تنوع و تكثر معاني و پيچيدگي كنش كارگيري روششناسند. ـ رويكرد پوزيتيويستي با به ها را مي انسان

هاي اجتماعي، پيچيـدگي و   بيني دربارة چرايي وقوع پديده هاي ساده و سرراست و كاملاً قابل پيش ستيابي به پاسخ) برخي رويكردها براي د3
گيرند. ـ رويكرد پوزيتيويستي بر اين باور است كه كنشگران فردي و جمعي، هـم در معـاني ذهنـي و هـم در       ها را ناديده مي عمق اين پديده

  معاني فرهنگي، فعال و خلاق است.
زدايـي   هـاي اجتمـاعي و انسـاني، هويـت     هاي سـاده و سرراسـت از پديـده    ها و دستيابي به پاسخ ) با ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده4

زننـد و بايـد از ظـاهر     تفسيري معتقد است كه كنشگران بر اساس معنايي كه در ذهن دارند، دست به عمل مـي  -كنند. ـ رويكرد تفهمي   مي
  ها راه يافت. عي عبور كرد و به معاني نهفته در كنشهاي اجتما پديده

 ؟ با تصاوير زير، مرتبط است  كدام گزينه - 108

  
  
  
  
  

  ها به اين معناست كه جوامع انساني، هيچ اشتراكي ندارند.هاي اجتماعي و تنوع معاني آنها و پديدهتأكيد بر پيچيدگي كنش) 1
  ها دشوار است.بسياري هستند، مشابهت چنداني ندارند و فهم آنهاي فردي و اجتماعي ) جوامعي كه داراي تفاوت2
  زدايي كرد.ها هويتها را ناديده گرفت و از آنهاي اجتماعي، بهتر است پيچيدگي آن) براي درك معناي بخشي از پديده3
  ها است.ترك انساناجتماعي و وجوه مش - هاي فرديهاي اجتماعي، شناخت صحيح و توأمان تفاوت) لازمة شناخت پديده4

در برابر  …و جغرافيايي سربازان محلي يك منطقه است كه قادرند در موقعيت بومي خود، با امكانات  …مبتني بر آگاهي  ،هاي نامنظم جنگ - 109
  .دآورن دست مي  تواني فراتر از نظم موجود به … هاي سبب انگيزه هاي نامنظم به تهاجم يك ارتش بزرگ مقاومت كنند. سربازان جنگ

  ) نظامي ـ لازم ـ دنيوي4  ـ معنوي محدودـ  فرهنگي )3  ) نظامي ـ لازم ـ معنوي2  ـ دنيوي محدودـ  فرهنگي )1
  از حيث صحيح يا غلط بودن مشخص نماييد. ترتيب بههاي زير را  گزاره - 110

  .ها را ندارند قدرت مقاومت در برابر ساختارها و ايجاد تغيير در آنها  انسان -
  وجود بيايد. گران به هايي براي كنش ها و محدوديت شود كه فرصت كارآمد، سبب مينا نظام اداري -
  متفاوت نيست. ها، مشكلات و مسائل اجتماعي، جامعه بر پديده اعضاي تماميميزان تأثيرگذاري  -
  را فهم كند. اهيتوزي و خودخو ارزش بودن مهرباني و فداكاري و ضدارزش بودن كينه تواند نمي شناسي پوزيتيويستي جامعه -
  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص4  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ  3  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص2  ) ص ـ ص ـ غ ـ غ1
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)2شناسي (جامعه   
  

  
  
  
  
  
  
  

 ؟نيست، در مورد جهان انساني، صحيح است ولي در رابطه با جهان فرهنگي، صحيح ترتيب بههاي زير،  يك از گزينه كدام - 111

  كنند.  جهان فرهنگي، با عنوان جهان ذهني تعبير مي) جهان انساني، محصول زندگي انسان است. ـ از بخش فردي 1

توان از جهان ديگري به نام جهان طبيعت نام برد. ـ بخش اجتماعي جهان انساني، هـويتي فرهنگـي دارد و بـه     ) در مقابل جهان انساني مي2

  نامند. همين دليل، جهان اجتماعي را جهان فرهنگي مي

شـود. ـ جهـان     هـا بـه ايـن بخـش مربـوط مـي       شود و ابعاد ذهني و رواني انسـان  اعي تقسيم مي) جهان فرهنگي به دو بخش فردي و اجتم3

  بخش فردي جهان انساني است و بين دو بخش فردي و اجتماعي جهان انساني، تناسب و هماهنگي وجود دارد. فرهنگي، 

هنگي بخشي از جهان انساني است و هر فرهنگي ) جهان انساني بخشي از جهان اجتماعي است كه محصول زندگي انسان است. ـ جهان فر 4

  آورد. نوعي خاص از عقايد و خصوصيات ذهني را در افراد پديد مي

 ؟توان ياد كرد در مقابل جهان انساني از چه جهاني ميشود و  ها به كدام بخش از جهان انساني مربوط مي ابعاد اخلاقي انسان - 112

 كويني) فردي ـ جهان ت2    ) اجتماعي ـ جهان تكويني1

  ) فردي ـ جهان هستي4    ) فرهنگي ـ جهان هستي3

هاي فرهنگ مطلوب جهاني  يك از ويژگي ، به كدام»هاي فرهنگي براي سنجش ارزش يداشتن معيار«و » قطبي شدن جهان مانع از« ترتيببه - 113

 ؟ اشاره دارد

  ) حريت ـ حقيقت4  ) قسط ـ حقيقت3  ) قسط ـ عقلانيت2  ) حريت ـ عقلانيت1

 …دوم آن  ة؛ گونهستندند، بر دو نوع نك سوي جهاني شدن حركت مي ي كه بهيهافرهنگ  - 114

  دهد. ) كانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار مي2  ) عقايد آن، ناظر به گروهي خاص است.1

  كند. ) جهان را به مناطقي دوگانه تقسيم مي4  گويد. هاي مشترك انساني سخن مي ) از آرمان3

 .يابدمي ، معنا…و  …، …نظير  شموليي جهانها بر اساس ارزش است كه فرهنگ مطلوب جهاني هاي ، از ويژگي…مفهوم  - 115

 ) عقلانيت ـ معنويت ـ عدالت ـ آزادي2  ) آزادي ـ عقلانيت ـ حقيقت ـ عدالت1

  ) عقلانيت ـ آزادي ـ حقيقت ـ عدالت4  ) آزادي ـ حقيقت ـ معنويت ـ عدالت3

  فصل اول: فرهنگ جهاني
  )3تا  1هاي  (درس
  26تا  1هاي  صفحه
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  است؟ نادرستكدام گزينه،  - 116
منـاطق،   و اقـوام  سـاير  به نسبت كه اين مگر شوند،  مي است جهاني خاصي منطقة و قوم به ناظر ها آن هاي ارزش و عقايد هايي كه) فرهنگ1

  باشند. جويانه داشته سلطه نگاه
  داري از نوع نخست فرهنگ جهاني هستند. سرمايه فرهنگ و الملل بين صهيونيسم ) فرهنگ2
  است. سلطه كشاند، فرهنگمي ناتواني و ضعف را به ديگران آورد ومي دنبال به ديگران بر را خاص گروهي و جامعه قوم، يك تسلط كه ) فرهنگي3
 است. حق فرهنگ باشد، همان فطري نيازهاي مطابق آن، رفتارهاي و هنجارها ها،ارزش عقايد، كه ) فرهنگي4

  با كدام موارد در ارتباط است؟ ترتيببههاي زير  عبارت - 117
كنـد؛   مي دوگانه تقسيم مناطقي به را است. جهان گروه خاصي يا منطقه قوم، به ناظر آن هنجارهاي يا ها ارزش عقايد، كه ستا فرهنگي  -

  .گيرد مي خدمت به را منطقة پيراموني مركزي، منطقة
  نسازد. گرفتار رواني، و هاي روحي به بحران را فرهنگي كه بشر  -
  دهد. پاسخ جهان و انسان دربارة بشر ادينهاي بني پرسش فرهنگ جهاني بايد به  -
 نباشد. حق با همسو و موافق آن رفتارهاي و هاي آن، موافق حق باشد و هنجارهااي كه عقايد و ارزش جامعه -

 ) استكبار ـ برخورداري از حريت و آزادي ـ عقلانيت فرهنگ جهاني ـ مدينة فاسقه1

 ز تعهد و مسئوليت ـ پيراموني) مركز ـ برخورداري از معنويت ـ برخورداري ا2

 ) صهيونيسم ـ برخورداري از تعهد و مسئوليت ـ حقانيت فرهنگ جهاني ـ صهيونيسم3

  داري ـ برخورداري از ارزش معنويت ـ عقلانيت فرهنگ جهاني ـ مدينة فاسقه ) سرمايه4
  ؟نيستهاي فرهنگ جهاني مطلوب، صحيح  كدام گزينه دربارة ويژگي - 118

 هاي روحي به بحران را كند، بشر پوشي مي چشم انسان معنوي و ابدي نيازهاي از و است دنيوي و مادي متوجه نيازهاي صرفاً كه ) فرهنگي1

  سازد. مي گرفتار رواني و
  آورد. فراهم را شمول هاي جهان ارزش و تحقق عقايد و گسترش زمينة تا كند ايجاد ها انسان در را روح حريت و آزادي بايد جهاني ) فرهنگ2
موجـوداتي   بـه  را هـا  گيرند و آن مي آدميان از را مقاومت باشند، قدرت سرنوشتشان مي تعيين ها در انسان نقش منكر هاي جبرگرا ) فرهنگ3

  كنند. مي تبديل منفعل
  كنند. دفاع هاي خود ارزش توانند از حقانيت نمي نباشند، قائل حقيقتي به هايي كه ) فرهنگ4

 نتايجي منجر شدند؟ موارد زير در عصر خود به چه - 119

  تصرف كردن مناطق وسيع جهان بدون شايستگي جهاني بودن -
  پذيرش برتري فرهنگي جهان غرب توسط جوامع غيرغربي -
  هاي دريانوردي، نظامي و...پيشرفت در زمينه -
د بـا فرهنـگ غربـي، بـه نـوع      ) به سرعت تحت تأثير فرهنگ غني اقوام شكست خورده قرار گرفتند. ـ با انطباق دادن هويـت فرهنگـي خـو    1

هـا باعـث موفقيـت اسـتعمار شـد و      هاي علمي و اقتصادي بسياري را به دنبال دارد. ـ اين پيشـرفت  رسند كه پيشرفت جديدي از فرهنگ مي
  داري تاريخ بشريت را برپا كردند. ترين بردهها بزرگ اروپاييان به واسطة اين پيشرفت

رسـند كـه    دند. ـ با انطباق دادن هويت فرهنگي خود با فرهنگ غربي، به نوع جديدي از فرهنگ مي ها ش) باعث متزلزل شدن ساير فرهنگ2
تـر   ها باعث آن شد كه اروپاييان به واسطة روش و فنون جديد، راحـت هاي علمي و اقتصادي بسياري را به دنبال دارد. ـ اين پيشرفت  پيشرفت

  هاي خود صادر كنند.كالاهاي خود را به مستعمره
كنند و به مسيري  خورده قرار گرفتند. ـ هويت خود را در حاشية جهان غرب، جستجو مي ) به سرعت تحت تأثير فرهنگ غني اقوام شكست3

هـا   ها باعـث موفقيـت اسـتعمار شـد و اروپاييـان بـه واسـطة ايـن پيشـرفت          كند. ـ اين پيشرفت  روند كه جهان غرب براي آنان ترسيم مي مي
  تاريخ بشريت را برپا كردند. داريترين برده بزرگ

روند كه جهـان غـرب    كنند و به مسيري مي ها شدند. ـ هويت خود را در حاشية جهان غرب، جستجو مي ) باعث متزلزل شدن ساير فرهنگ4
هـاي   ه مستعمرهتر كالاهاي خود را ب ها باعث آن شد كه غربيان به واسطة روش و فنون جديد، راحت كند. ـ اين پيشرفت  براي آنان ترسيم مي

  خود صادر كنند.
  …كه  تواند درون فرهنگ خود، گروه مهاجم را به خدمت گيرد؟ درصورتي خورد، در چه صورتي مي قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي - 120

  تدريج قدرت نظامي و فرهنگي مهاجم ضعيف شود. ) به1
  ) هويت فرهنگي خود را حفظ كند.2
  د. ) فرهنگي غني و قوي داشته باش3
 دست آورد. ) بتواند استقلال سياسي و فرهنگي خود را به4
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  23حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

 فلسفة دوازدهم
  

  
  

 ؟شود ترتيب اصل وجوب بخشي و اصل سنخيت انكار مي يك از معاني اتفاق به در كدام - 121

  معناي اول ـ معناي سوم) 2    معناي اول ـ معناي دوم) 1
  معناي دوم ـ معناي اول) 4    معناي دوم ـ معناي سوم) 3

 است. …حقق معلولي علت علت ناقصه براي ت - 122

  نه لازم و نه كافي) 4  كافي) 3  لازم) 2  لازم و كافي) 1
 ؟است ناسازگار» دربارة خدا«كدام گزينه با نظرات افلاطون  - 123

  هاي روشن است. خداي افلاطون يك خداي معين با ويژگي) 1
  توان به او دست يافت. رود و فقط با تعقل مي زايد و نه از ميان مي نه مي) 2
  نوعي از هستي است كه پيوسته ثابت است و از طريق حواس دريافتني است.) 3
  شود. دهد و نه خود در چيز ديگري فرو مي نه چيزي را به خود راه مي) 4

 ؟استدلال كدام فيلسوف است و موضوع آن چيست »بهترين از طريق بهتر«اثبات  - 124

  ارسطو ـ اثبات وجود خدا) 2    خدا صفات افلاطون ـ اثبات) 1
  ارسطو ـ اثبات جهان برتر) 4    افلاطون ـ اثبات عالم مثل) 3

 ؟نداردكند، سازگاري  كدام عبارت با توصيفاتي كه ارسطو از خداوند به عنوان مبدأ نخستين جهان ارائه مي - 125

  ترين انديشه عالي) 2    ترين موجود شريف) 1
  كك متحرّغيرمحرّ) 4    تغييرناپذير و داراي حيات) 3

 …است، زيرا  …يار و اراده ويژگي اخت ،از نظر كانت - 126

  اي بايد اختيار و اراده داشته باشد. نفس غيرمادي ـ اگر ويژگي بدن باشد هر ماده) 1
  نفس غيرمادي ـ اين امور بايد ويژگي نفسي باشند كه فناناپذير است.) 2
  بدن مادي ـ هيچ امري ماوراء عالم طبيعت و ماده وجود ندارد.) 3
  داراي اختيار و اراده است. ،ر ماديبدن مادي ـ هر ام) 4

 ؟بر اساس استدلال دكارت بر اثبات وجود خداوند، كدام گزينه درست است - 127

  ام. زيرا من موجودي متناهي ؛تصور وجود نامتناهي از خودم است) 1
  بلكه از وجود نامتناهي است. ؛تصور حقيقتي نامتناهي، از من و هر موجود متناهي ديگري نيست) 2
  تواند ساخته و پرداختة ذهن ما باشد. ما از نامتناهي ميتصور ) 3
  من از حقيقتي نامتناهي و عليم و قدير كه خود من به وسيلة او خلق شده ام، هيچ تصوري ندارم.) 4

 ؟نيستگراي قرن هجدهم، در مورد برهان نظم  فيلسوف تجربه ،نظر ديويد هيوم ،كدام گزينه - 128

  يك ناظم و مدبر را در جهان اثبات كرد.ود وجتوان  بر اساس برهان نظم، مي) 1
  بر اساس برهان نظم، امكان اثبات يك وجود ازلي و ابدي و نامتناهي وجود ندارد.) 2
  ترين برهان فيلسوفان الهي، برهان نظم است كه از تجربه گرفته شده است. مهم) 3
  ي اثبات يك وجود ازلي و ابدي را.برهان نظم نه توانايي اثبات يك ناظم را در جهان دارد و نه تواناي) 4

 ؟گرا وجود خدا را اثبات كرده است يك از فيلسوفان تجربه كدام - 129

  كنت) 4  دكارت) 3  جيمز) 2  هيوم) 1
 ؟سازد را ارزشمند ميزندگي  ،خدااعتقاد به كدام فيلسوف به اعتقاد زندگي معنادار چيست و  - 130

  قي ـ كركگورهاي اخلا زندگي داراي غايت و هدف و سرشار از ارزش) 1
  پذيري توأم با لذت و خوشبختي ـ كاتينگهام زندگي با تعهد و مسئوليت) 2
  پذيري توأم با لذت و خوشبختي ـ كركگور زندگي با تعهد و مسئوليت) 3
  هاي اخلاقي ـ كاتينگهام زندگي داراي غايت و هدف و سرشار از ارزش) 4

  كدام تصوير از جهان؟
  )1خدا در فلسفه (

  39تا  23هاي  صفحه
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  24حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

 نطق م
  

  
  

 اي است؟ چه نوع جمله» امروز بعدازظهر به من زنگ بزن« - 131

  كند. هاي ما را مطرح مي ) انشايي، چون تمايلات و خواسته1
 ) خبري صادق، چون با واقعيت مطابقت دارد.2

  ) خبري كاذب، چون با واقعيت مطابقت ندارد.3
  كند.  هاي ما را مطرح نمي ) انشايي، چون تمايلات و خواسته4

 فته است؟ترتيب قضية شرطي و قضية حملي به كار ر در كدام مورد به - 132

 وار براندازم از نشاط كلاه / گرت از دست برآيد دهني شيرين كن ) حباب1

 ناليد ) دل در كسي مبند كه دل بستة تو نيست / دوش مرغي به صبح مي2

  آدم سرشت از خاك دارند ) گَرَم تو دوستي از دشمنان ندارم باك / بني3
  اي در خورد فيل ستي يا بنا كن خانه) اگر دنيا نباشد دردمنديم / يا مكن با فيلبانان دو4

 وجه تفاوت اصلي قضيه شرطي با قضيه حملي چيست؟ - 133

  ) وجود ادات شرط2    ) بيان حكم ثبوت يا نفي1
  ) بيان حكم مشروط4    ) وجه خبري داشتن3

 ؟است» سحرم دولت بيدار به بالين آمد«ترتيب موضوع و محمول در قضيه  به - 134

  ار ـ به بالين آمدهدولت بيد) 2    سحر ـ دولت بيدار) 1
  سحر ـ به بالين آمده) 4    دولت بيدار ـ سحر) 3

 ؟شود نميقضيه شخصيه محسوب مورد كدام  - 135

  بيست نفر هستند. ،آموزان اين كلاس دانش) 1
  نفر بودند. 10دانشجويان حاضر در كلاس، بيش از ) 2
  افلاطون و ارسطو، يوناني هستند.) 3
  شود. موفق مي ،آن كس كه بكوشد) 4

 ؟ام قضيه، سالبه است و ملاك سالبه بودن چيستكد - 136

  دشمن نادان است ـ منفي بودن محمول) 1
  ادب است ـ منفي بودن موضوع و محمول نادان بي) 2
  دنيا باوفا نيست ـ منفي بودن فعل ربطي) 3
  دنيا باوفا نيست ـ منفي بودن محمول و فعل ربطي) 4

 ست.ا …، يك قضية »داراي موضوع جزئي است …«عبارت  - 137

  حملي محصورههر قضية شخصيه ـ ) 2  حملي شخصيههر قضية شخصيه ـ ) 1
  حملي شخصيهبعضي قضاياي محصوره ـ ) 4  حملي محصورههر قضية محصوره ـ ) 3

 ارد.اشاره د …به  ،و آنگاه كه به مفهوم موضوع مربوط باشد …به  ،اگر مربوط به مصاديق موضوع باشد ،كلي و جزئي بودن - 138

  نوع قضيه ـ سور قضيه) 2    سور قضيه ـ نوع قضيه) 1
  ت قضيهكميت قضيه ـ كيفي) 4    سور قضيه ـ كيف قضيه) 3

باشـد   »بعضـي «و اگـر  اسـت   …باشـد قضـيه    »هر يا هيچ«سور و اگر كند  را مشخص مي …در قضية محصوره سور قضيه دامنه مصاديق  - 139
 است. …اي  قضيه

  وع ـ جزئي ـ كليموض) 2    محمول ـ جزئي ـ كلي) 1
  موضوع ـ كلي ـ جزئي) 4    محمول ـ كلي ـ جزئي) 3

 ؟نوع كدام قضيه حملي متفاوت است - 140

  ارسطو مؤسس حكمت مشاء است.) 2    انسان پنج حرف دارد.) 1
  هر حيواني جاندار است.) 4    تهران شهر بزرگي است.) 3

  ة حمليقضي
  65تا  57هاي  صفحه
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  25حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

 فلسفة يازدهم 
  

  
 ؟يك از موارد زير از محسوسات است كدام - 141

  نفس انسان) 4  رنگ سبز) 3  فرشتگان) 2  خدا) 1
 ؟سازد ما را به كدام ويژگي شناخت رهنمون مي »گاهي افراد مختلف دربارة موضوع واحد نظرات متفاوت دارند«اين مطلب كه  - 142

  امكان معرفت) 4  تدريجي بودن) 3  محدود بودن) 2  خطاپذيري) 1
 ؟است شناسي درست شناسي چيست و كدام عبارت دربارة تاريخچة معرفت معرفتموضوع  - 143

  هاي جدي و جديد دربارة معرفت، به صورت مستقل درآمده است. ها ـ در دورة جديد به علت طرح پرسش شناخت پديده) 1
  انديشيده، از همان ابتدا شاخة مستقلي در فلسفه بوده است. پديدة شناخت ـ به علت اينكه فيلسوف به شناخت هستي، جهان و انسان مي) 2
  .ه استشد شناسي در ضمن مباحث فلسفي طرح مي گذشته برخي از مباحث معرفتـ در ها  شناخت پديده) 3
  به صورت شاخة مستقلي درآمده است.پديدة شناخت ـ در گذشته جزئي از مباحث فلسفي و در دورة جديد ) 4

 ؟نيستهاي شناخت ما نسبت به جهان  يك از ويژگي كدام - 144

  حسي بودن )4  ) خطاپذير بودن3  ) تدريجي بودن2  ) محدود بودن1
  …ببريم  توانيم به خطاي خود پي اين مطلب كه مي - 145

 ) برابر شكاكيت مطلق است.2  دهد. ) تدريجي بودن شناخت را نشان مي1

  اي از شناخت يا معرفت است. ) نشانه4  توان هستيم. ) يعني در كسب معرفت نا3
 ؟است نادرستدربارة افزايش پيوستة علم كدام گزينه  - 146

  نشانة توانايي بشر در شناخت اشياي پيراموني است. ،لمافزايش پيوستة ع) 1
  شده است. هاي قبلي به معناي ناتواني بشر در كسب معرفت تلقي نمي وجود اشتباه در دانش) 2
  نشانة عدم امكان معرفت حقيقي است. ،هاي جديد دربارة اشيا دستيابي به دانش) 3
  تري دست يافت. توان به دانش كامل ها مي معلومات آناز طريق پي بردن به اشتباهات گذشتگان و تصحيح ) 4

 ؟ندارداي امكان شك وجود  اي امكان شك وجود دارد و در چه زمينه در چه زمينه ،در بحث شناخت و معرفت - 147

  در باب شناخت و معرفت هيچ شك و ترديدي راه ندارد.) 1
  خير. در شناخت مجهولات امكان ترديد وجود دارد ولي در شناخت معلومات) 2
  توان شك كرد ولي در اصل دانستن خير. در توانايي انسان براي شناخت مي) 3
  توان ترديد داشت ولي در توانايي انسان براي شناخت خير. در اصل دانستن مي) 4

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 148

  كند. كسي به صورت طبيعي در امكان شناخت شك نمي) 1
  ت است.شك كردن در اصل شناخت خود نوعي شناخ) 2
  كلمه و لغت شناخت چنان روشن است كه نيازي به تعريف ندارد.) 3
  حتماً نسبت به معناي شناخت آگاه است.» دانم مي«گويد  كسي كه مي) 4

 آمده است؟  چرا معرفت شناسي امروزه به صورت شاخه مستقلي از ديگر مباحث فلسفي در - 149

 ك در معناي معرفت) تشكي2  ) انكار امكان شناخت توسط برخي انديشمندان1

  هاي جدي و جديد درباره معرفت ) طرح پرسش4  ) عدم تعلق مباحث معرفت شناسي به فلسفه3
 ؟كند دانش بشري از كدام دو طريق پيشرفت مي - 150

  دستيابي به دانش جديد و تصحيح معلومات گذشتگان) 1
  ها اين پرسشبه و پاسخ  ءبيان پرسش در مورد اشيا) 2
  ها تگان و استفاده از آنيادگيري معلومات گذش) 3
  شناسي و يادگيري معلومات جديد گويي به سؤالات معرفت پاسخ) 4

  امكان شناخت
  44تا  39هاي  صفحه
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  26حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 15آزمون غيرحضوري 
 

   شناسيروان
  

  

 اند؟ تحليلي حل مسئله اشاره كرده  به مزيت و محدوديت روش ترتيب بهموارد كدام گزينه  - 151

  بر بودن ) پيروي از قواعد مشخص ـ زمان1

 سات شخصيحل مسئله ـ تابعيت از احسا ) تضمين دستيابي به راه2

  ) مورد قبول همگان بودن ـ احتمال منجر شدن به ناكامي3

  ) مبتني بودن بر نظر شخصي ـ مناسب نبودن براي برخي از مسائل4

هاي كدام روش اكتشافي است و مصداق روش كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب، كدام  اهميت گذشت زمان از ويژگي ترتيب به - 152

 مورد است؟

 هانوي  ) روش بارش مغزي ـ مسئلة برج2  از آخر ـ روش بارش مغزي ) روش شروع1

  ) روش خرد كردن مسئله ـ روش مهندسي معكوس4  هانوي   ) روش مهندسي معكوس ـ مسئلة برج3

ارتباط با  ، در»عدم شناسايي موانع احتمالي«و » هاي غيرمنطقي حل استفاده كردن از راه«، »درك ناقص از مسئله«هريك از موارد  ترتيب به - 153

 باشند؟ هاي مسئله مي يك از ويژگي كدام

  ) هدفمند بودن مسئله ـ تحت كنترل بودن حل مسئله ـ مشخص بودن موقعيت فعلي يا مبدأ1

 ) تحت كنترل بودن حل مسئله ـ تحت كنترل بودن حل مسئله ـ هدفمند بودن مسئله2

  جريان حل مسئله ـ مشخص بودن موقعيت فعلي يا مبدأهاي ما در  ) تحت كنترل بودن حل مسئله ـ محدوديت توانمندي3

  هاي ما در جريان حل مسئله ـ مشخص بودن موقعيت فعلي يا مبدأ ) هدفمند بودن مسئله ـ محدوديت توانمندي4

 با توجه به مسئلة زير، كدام گزاره صحيح است؟ - 154

ها را در جلسه دارد،  نشده است به مطالبي كه قصد ارائة آن احمد قرار است به يك جلسة مهم كاري برود و زمان كمي دارد. او هنوز موفق«

انسجام ببخشد. از طرفي ديگر، اتومبيل احمد پنچر شده است و براي رسيدن به جلسه بايد از وسايل نقلية عمومي استفاده كنـد؛ بنـابراين   

  »زمان بيشتري را در راه خواهد بود.

  دهد. شده قرار مي هاي بدتعريف ئله) پيچيدگي مسئلة مورد نظر، آن را در دستة مس1

 حل براي اين مسئله باشد. تواند يك راه ) نرفتن به جلسه مي2

  ) براساس اطلاعات موجود، تعيين احتمال موفقيت احمد در جلسه دشوار است.3

  هاي اين مسئله است. ) موانع مبهم و قوانين استاندارد براي رسيدن به هدف، از ويژگي4

 دهند؟ تري براي حل مسائل بزرگ ارائه مي حل مناسب افي حل مسئله، راههاي اكتش كدام روش - 155

  ) شروع از آخر ـ بارش مغزي1

 ) خرد كردن ـ شروع از آخر2

  ) كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ بارش مغزي3

  ) كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ خرد كردن4

  

  ) حل مسئله1تفكر (
  133تا  112هاي  صفحه
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يك از عوامل مؤثر  با كدام» كند. صورت فيزيكي را دشوار مي هاي هوشمند، مطالعة كتاب به از طريق تلفنتجربة طولاني مطالعة كتاب، «گزارة  - 156

 است؟ نادرستدر حل مسئله مرتبط است و كدام عبارت دربارة آن 

  گيرند. ) انتقال ـ كودكان بيشتر در معرض اين پديده قرار مي1

 شود. ) انتقال ـ اغلب موجب تسهيل حل مسئله مي2

  گردد. ) نهفتگي ـ ناديده گرفتن عوامل مانع حل مسئلة جديد، باعث فراموشي مي3

  كند. حل مسئلة جديد را تضمين مي ) نهفتگي ـ تكرار تكليف جديد، دستيابي به راه4

 است؟ نادرستهاي زير در رابطه با پيامدهاي ناتواني حل مسئله  چه تعداد از گزاره - 157

  كند كه پرخاشگري نام دارد. عاطفي ناخوشايندي را ايجاد ميالف) ناتواني در حل مسئله، وضعيت 

 كنند، مشكلات عاطفي جدي دارند. ب) بسياري از افرادي كه احساس شكست مي

  شود. ج) ناكامي باعث پرخاشگري مي

  هد.د هاي تهاجمي را كاهش مي هاي مقابله با فشار رواني، احتمال استفاده از روش د) آشنايي مردم يك جامعه با راه

1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  

ها را نبيند، زير دسـت   نحوي كه طرف مقابل آن ، يك نفر چهار مهرة رنگي آبي، قرمز، سبز و زرد را به همين ترتيب، به»فكر بكر«در بازي « - 158

حدس بزنـد. او ابتـدا از    ها، بتواند ترتيب چينش فرد ديگر را هايي به همان رنگ چيند. حال طرف مقابل بايد با در اختيار داشتن مهره خود مي

 در اين مثال از كدام روش حل مسئله استفاده شده است؟» رود. ها مي كند، بعد از پيدا كردن آن سراغ ساير رنگ تشخيص رنگ اول شروع مي

 ) بارش مغزي2    ) شروع از آخر1

  ) كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب4    ) مهندسي معكوس3

 است؟ نادرستدر مورد حل مسئله يك از عبارات زير   كدام - 159

  ) ناكامي و پرخاشگري، پيامدهاي مستقيم ناتواني در حل مسئله هستند.1

 هاي حل مسئله، ممكن است باعث احساس شكست در فرد شود. ) عدم كسب مهارت2

  شود. هايي براي حل مسئله ارائه مي حل ) در مرحلة دوم روش بارش مغزي، راه3

  هاي تحليلي استفاده كرد. توان از روش تر، مي هاي اكتشافي، براي كسب اطمينان بيش ش) بعد از استفاده از رو4

 باشد؟ تواند نميهاي احتمالي دشوارتر است و علت آن كدام مورد  حل يك از مسائل زير، دستيابي به راه در كدام - 160

  ها ـ عدم تعريف دقيق هدف ) نسبت وزن اجسام به سرعت سقوط و انرژي حاصله از آن1

 بيني هدف ) همبستگي بين استعمال دخانيات والدين و پرخاشگري فرزندان ـ امكان پيش2

  ها ـ عدم امكان شناسايي موقعيت اوليه آموزان از معلمان خود در پيشرفت تحصيلي آن ) تأثير رضايتمندي دانش3

  مسئلههاي جسماني ـ وجود ابهام در تشخيص  ) علل آلودگي هوا و تأثير آن در بروز بيماري4
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 (امير زراندوز)  »3«گزينة  -1

جــزء مرحلــة طــرح و  4و  2، 1هــاي  تمــام مــوارد مطــرح شــده در گزينــه 
هاي دورافتاده مربوط به گام سوم چرخـة   ريزي هستند ولي حذف داده برنامه

باشـد كـه شـامل     هـا مـي   باشد. نام گـام سـوم در چرخـة آمـار، داده     آمار مي
هاست. ضمناً توجه كنيد كه گـام دوم   زماندهي و پاكسازي دادهگردآوري، سا

گيـري و روش انجـام كـار     گيـري، روش نمونـه   چرخة آمار شامل روش اندازه
  است.

 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  -2

ي چنـين گـروه خـون    براي جنسيت افراد، نادرست هسـتند. هـم   4و  3اعداد 

B  8/وجود ندارد. ضمناً يك انسان، محال است كه قدش متر باشد  3
 653توانـد   سـاله) نمـي   4و در نهايت اين كه وزن يك انسان (مخصوصاً بچة 

  كيلوگرم باشد.
 ----------------------------------------------  

 يرايي)(محمد بح  »4«گزينة  -3

  ها را محاسبه كنيم: بايد ميانگين و انحراف معيار داده

  x   
28 47

 مجموع
     تعــــداد

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )            
 

2 2 2 2 2 2 21 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6 4 7 42
7

انحراف معيار       
    

9 4 1 0 1 4 9 28 4 27 7
     جذر

x  شويم كه: متوجه مي» 4«با دقت در نمودار گزينة  ,    4 6 4 2    
 ------------------------ ----------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  -4

هـا) چرخـة آمـار     ها متعلق به گام چهارم (تحليل داده ارائة نمودارها و جدول
گيـري مناسـب مربـوط بـه گـام دوم (طـرح و        باشد. انتخاب شيوة انـدازه  مي

هاي جديـد مربـوط بـه گـام پـنجم       ريزي) چرخة آمار است. ضمناً ايده برنامه
  باشد. گيري) مي يجه(بحث و نت

 ----------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق  »2«گزينة  -5

  كنيم: ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده
  , , , , , , , , , , ,14 14 14 15 15 16 16 16 17 17 18 18    

     ميانه16


 
17 17 /چارك سوم      و     172


 

14 15 14   چارك اول 52

  IQR / /  17 14 5 2 5    
  / /     18 14 4 4 2 5 1   دامنة تغييرات 5

 ----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة  -6

در مرحلة سوم چرخة آمار اشتباه رخ داده است چون هدف اين نظرسـنجي،  
ماشاي تلويزيون نيست بلكه بايد مشخص شـود كـه هـر    بررسي مدت زمان ت

كنـد. (ماننـد فـيلم، مسـتند،      هايي را مشـاهده مـي   آموز چه نوع برنامه دانش
  ها بايد دوباره انجام شود. آوري داده مسابقه و ...)، بنابراين جمع

 (فاطمه فهيميان)  »1«گزينة  -7

  گيريم كه: از روي نمودار نتيجه مي

ليه) هاي او (واريانس داده         2 210 8 2 2 4    
ها با يك عدد ثابت، تأثيري روي واريانس نـدارد   دانيم جمع و تفريق داده مي

kانـد بـا فـرض     برابر شـده  3ها  پس با توجه به اين كه داده  خـواهيم   3

k  نوشت:  2 2 2    

      2 23 4 36    
 ----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2«گزينة  -8

  

 
 

S , , , , n(S)

A , , , , , , n(A)

n(A)
P(A)

n(S)

P(A ) P(A) /

     

  

   

      

20 21 22 89 89 20 1 70
20 30 40 50 60 70 80 7

7 1
70 10

1 91 1 0 910 10



    

حساب كنيد؛ زيـرا   Aرا جزء مجموعة  90و  10توجه كنيد كه نبايد اعداد 
   است. Sزيرمجموعة  Aهم باشند و در واقع  Sبايد عضو  Aاعضاي 

 ----------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق  »4«گزينة  -9

تـوان گفـت كـه تمـامي قشـرهاي       مـي » 4«ها تنها در گزينـة   در بين گزينه
   ند.شانس حضور دار جامعه، 

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة  -10

تعداد اعضاي جامعه را اندازة جامعه و تعـداد اعضـاي نمونـه را انـدازة نمونـه      
تر باشد، براي آنكه نمونه بتواند به خـوبي   ناميم. هرچه اندازة جامعه بزرگ مي

تـري لازم داريـم و هرچـه     نمونة بزرگ هاي جامعه باشد، اندازة بيانگر ويژگي
پراكندگي متغير مورد بررسي در جامعه بيشتر باشد، براي حصـول اطمينـان   

   تري نياز داريم. از حضور تنوع در نمونه، به اندازة نمونة بزرگ
 ----------------------------------------------  

  
  

  

 )راندوزامير ز(  »4«گزينة  -11

  A( ,n ) n n     2 2 23 1 1 3 4    

  n 4 16  
  اي است و به صورت زير است: تابعي سه ضابطه fتابع 

  

x , x

f (x) x , x

, x

f ( n ) f (n ) f ( ) f ( )

( )

 


  
 


     

       

2 4

2 03
0 3

3 3

4 16
2 8 9 174 33 3 3 3

    

 )2رياضي و آمار (

 )3رياضي و آمار (

 روي نيمساز ناحية اول
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 (كورش داودي)  »3«گزينة  -12

بايـد صـفر    xها عدد ثابت هستند. پس ضـريب   در تابع پلكاني تمام ضابطه
  باشد.

  

k k k

k

, x
f (x)

, x

     

    


  

23 2 0 3 2 3
23 4 3 4 63

1 0
6 0

    

f ( )2 آيد، پس  از ضابطة پاييني بدست ميf ( ) 2 6    
---------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »4«گزينة  -13

yبه كمك انتقال تابع  x     ،چهار واحد به راست و چهار واحد بـه بـالا
  آيد. پس ضابطة آن برابر است با: نمودار داده شده به دست مي

x x x

y y

y

4

4

4

  
y x   4 4         y x   4                y x   

 ---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  -14

  

( x ) , x
y x

( x ) , x

x , x

x , x

   
       
   
  


2 5 2 5 02 5 2 5 2 5 0
52 5 2

52 5 2

    

 ----------------------------------------------  

 (اميرهوشنگ خمسه)  »4«گزينة  -15

ــابع   ــودار ت ــر  fنم fبراب (x) x  ــي 2 ــودار   م ــد و نم ــر ب gباش راب

g(x) x
5
  است، چون:  3

  

A( , )

B( , )

m

g(x) x

(f g)( ) f ( ) g( ) ( )


 



 

          

0 0
3 5

5 0 5
3 0 3

5
3

5 5 8 11 1 1 1 2 1 1 83 3 3 3

  

---------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق  »3«گزينة  - 16

       f g f gD , , , , D , , D D ,    7 3 3 1 2 7 3 7 3    

 (f g)( ) f ( ) g( )
f g ( , ), ( , )

(f g)( ) f ( ) g( )

     
        

7 7 7 0 4 4 7 4 3 73 3 3 6 1 7
  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  -17

  داريم: gو  fبا توجه به نمودار توابع 

  
f (x) x ,g(x) x

(f g)( ) f ( ) g( )

(f g)( ) f ( ) g( ) ( )

 

      

             

2

2
2 2 2 2 4 6

3 3 3 3 3 3 9 6
    

    

6    عبارت  16

---------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  -18

  
f (x) ( x )(x )

f (x) ( x ) (x )

( x )(x )
f (x) f ( )

( x ) (x )

  

   

  
    

   

3
4

5 5

2 1 3
2 1 3

2 1 3 9 1 942 1 3 9 1 8

    

---------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)  »3«گزينة  -19

  

 

 

f f g

g

D D D x | g(x)

R R x | x R ,

  

        
 

2

0

2 29 4 0 3 3




    

 ----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  -20

fبا توجه به نمودار تابع 

g
xاي به طـول   كه در نقطه   1    تعريـف نشـده

xاست (نقطـة توخـالي)، پـس      1   ريشـةg(x)  اسـت. از طرفـي    0

fضابطة تابع 
( )(x)
g

xبراي    1  به صورتx 1 :است. پس  

  
f x x

( )(x) x g(x) x
g g(x) x

g( )

(f g)( )

 
      



 


2 21 11 11
2 3

1 2

    

 ----------------------------------------------  

  
  

 )91(كنكور سراسري   »2«گزينة -21

نحـوي   ، توزيع مجدد درآمد به »نظام صحيح مالياتي«كارگيري يك  اگر با به
گيرد، تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گروه محدود و اكثريـت   قانوني صورت 

 يابد. ير مردم كاهش ميگ چشم

---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة -22

الف) سياست مالي انقباضـي (كـاهش مخـارج دولـت و افـزايش ماليـات) در       
  شود. مواقع تورم با كاهش تقاضاي كل در اقتصاد، موجب ثبات اقتصادي مي

  باشند. هاي پولي دولت مي تب) كاهش و افزايش حجم پول در گردش از سياس
گذاري در مناطق محروم كشـور از جملـه    ها و سرمايه ج) توجه به زيرساخت

  روند. اي به شمار مي هاي توسعه سياست
ها براي مديريت كلان اقتصاد كشور و اجـراي وظـايف خـود، بسـته      د) دولت
كننـد كـه از دو ابـزار درآمـدها و مخـارج دولـت        هاي مالي اجرا مـي  سياست

  شكيل شده است.ت

 اقتصاد
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 (مهسيما آذركردار)  »4«گزينة -23

هاسـت.   الف) يكي از معيارهاي سنجش وضعيت توزيع درآمد، شاخص دهك
ترين ابزارهاي رويارويي با نابرابري توزيع درآمد برقراري يك سامانه و  از مهم

  نظام مناسب و كارآمد مالياتي است.
 - تـأمين اقتصـادي    ترين عامل توليـد بـه آمـوزش و    ب) انسان به مثابة مهم

هـا بـه افـزايش     گـذاري در ايـن زمينـه    اجتماعي نياز دارد و هرگونه سـرمايه 
  شود. وري نيروي كار و در پي آن، افزايش درآمد ملي منجر مي بهره

ج) سطح حداقل معيشت (خط فقر) از يك كشور به كشور ديگر يا از يك زمان 
تفـاوت در نيازهـا اسـت.    كننـدة   به زمان ديگر متفاوت است و اين امر مـنعكس 

روند، چه بسا در زماني ديگـر   افرادي كه در زماني يا كشوري فقير به شمار نمي
  شود. ناميده مي» فقر نسبي«و يا در كشوري ديگر فقير باشند. اين مفهوم 

---------------------------------------------  
 (مهسيما آذركردار)  »2«گزينة -24

سازي تأكيد  قتصاد آزاد، اقتصاددانان بر خصوصينادرست است. در مكتب ا - 
  كنند كه حضور دولت هرچه كمتر، بهتر. دارند و چنين القا مي

  درست است. - 
  درست است. - 

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة -25

/درصد   /  21 3 5 24   ديميلا 2017سهم دهك دهم در سال  5
با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف شاخصي بـه  

رود.  ها به كار مي آيد كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين آن دست مي
  تر است. هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب

/درصد
x /

x
    

21 24 5 3 53
 سهم دهك دهم
  شاخص توزيع درآمد سهم دهك اول

3/مـيلادي برابـر بـا     2017هك اول در سـال  اگر سهم د درصـد باشـد    5
شـود   ميلادي برابر مي 2017و  2016شاخص وضعيت توزيع درآمد در سال 

مـيلادي سـهم    2017تر درآمد در سـال   بنابراين براي داشتن توزيع مناسب
3/دهك اول بايد از    بيشتر باشد. 5

 ---------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3« گزينة - 26

× (سهم دهك دهم)   الف)
2
  سهم دهك نهم 3

    
3 242%16 )سهم دهك دهم % ) 

2
3%16 =    سهم دهك دهم

    
24 83

% سهم دهك دهم 
%  سهم دهك اول

  ها شاخص دهك

%) 3% + 5+  %8% + 9%+ 5/10  ب)  100%ها مجموع سهم تمامي دهك  
  %+5/12% + 16%+ 24%= (سهم دهك سوم+سهم دهك چهارم)+(100  

   100% + (سهم دهك سوم + سهم دهك چهارم)88%   
  % = سهم دهك سوم + سهم دهك چهارم12  

   سهم دهك سوم = سهم دهك چهارمسهم دهك سومسهم دهك سوم+  
%= سهم دهك سوم  6   12%  

  ج)  
25 55

 سهم دهك دهم
 سهم دهك اول

   Bها در كشور  شاخص دهك 

با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول در كشـورهاي مختلـف، شاخصـي    
هـا بـه كـار     يت توزيـع درآمـد بـين آن   آيد كه براي مقايسة وضع دست مي به
تر  تر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب رود. هرچه اين نسبت بيش مي

تري در مقايسه با  وضعيت مناسب Bاست، در نتيجه توزيع درآمد در كشور 
  دارد. Aوضعيت توزيع درآمد در كشور 

 (مهسا عفتي)  »2«نةگزي -27

به طور كلي دولت با در نظر گرفتن تصويري از آينـدة اقتصـاد و مشـخص     - 
هاي اقتصادي جامعه را به سمت و سـوي   كوشد فعاليت كردن اهداف آن، مي

گـذاري و   وضع مقـررات، سياسـت  «مورد نظر خود هدايت كند كه اين امر به 
  شود. مربوط مي» حكمراني در اقتصاد

هاي خاص ممكن اسـت دولـت بـه ناچـار مالكيـت و ادارة       تدر بعضي حال - 
برخي واحدهاي تجاري و توليدي را تحت پوشش بگيـرد. ايـن وضـعيت بـه     
دليل بروز جنگ تحميلي در كشور ما اتفاق افتاد و دولت به ناچار مالكيـت و  
ادارة برخي واحدهاي صنعتي و توليدي را به عهده گرفت؛ كـه ايـن امـر بـه     

  شود. خدمات مربوط ميعرضة كالاها و 
ارائة كالاها و خدمات عمومي مثل امنيـت و آمـوزش و پـرورش بـه عهـدة       - 

  دولت است.
هاي اقتصادي و تـأمين مصـالح    دولت با هدف ايجاد نظم در عرصة فعاليت - 

هايي را طراحي و با اجراي قـوانين   جامعه، مقررات اجرايي را وضع و سياست
  كند. مي و راهبردهاي كلان كشور، حكمراني

---------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3« گزينة -28

  سهم دهك پنجم - سهم دهك سوم  % =4  الف)  
  % 9 - % = سهم دهك سوم 4% = سهم دهك سوم 5  

  سهم دهك ششم  - سهم دهك سوم  % =7  
  سهم دهك ششم  - %  7 = %5هك ششم % = سهم د12  

  %= سهم دهك نهم100 - جز سهم دهك نهم) ها به (مجموع سهم تمامي دهك  
  %= سهم دهك نهم100- %)%3+%4+%5+%6+%9+%12+%13+%15+17(

   % = سهم دهك نهم100- % %84 = 16  
  % = سهم دهك دهم + سهم دهك نهم %16 +%17 = 33  

بندي، مردم كشور را به ده گروه جمعيتـي مسـاوي تقسـيم     ب) در اين طبقه
  خواهيم داشت: اند. در نتيجه  كرده

  x جمعيت افراد در هر طبقه  
xن نفرميليو   x   4 20   هاي چهارم تا هفتم جمعيت افراد دهك 5

xميليون نفر      10 10 5   جمعيت كل كشور 50
  درصد درآمد ملي برخوردار است، يعني: 5ج) دهك سوم از 

,ميليارد دلار   , 
550 000 2 500100   

  ، يعني:درصد درآمد ملي برخوردار است 12دهك ششم از 

,ميليارد دلار   , 
1250 000 6 000100  

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه فهيميان)  »4«گزينة -29

هـا يـا    الف) افزايش در مخارج (جاري يـا عمرانـي) دولـت و كـاهش در نـرخ     
هاي ماليـاتي (سياسـت مـالي انبسـاطي) بهتـرين راه تحريـك تقاضـاي         پايه

  تواند رونق را به بازار برگرداند. كه در مواقع ركود مي عمومي است
هـاي جانـب عرضـه     ب) براي حل اساسي مشكل در بلندمدت بايـد سياسـت  

گذاري و بهبود فضاي كسـب و كـار) را    وري، افزايش سرمايه (مثل بهبود بهره
  در پيش گرفت.

د تواند حركت رو به پيشرفت كشور را كن هاي اقتصادي دولت مي ج) سياست
  سازد يا برعكس بر سرعت آن بيفزايد.

---------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »3«گزينة -30

هـا،   هاي مختلف سعي در تقسـيم بهينـه نقـش    الف) اقتصاددانان در موقعيت
  ها دارند. وظايف و تقسيم كار ملي بين دولت و ديگر بخش

نظر دارند ولي در  ت در اقتصاد اتفاقب) اقتصاددانان در مورد اصل حضور دول
كه دولت در چه مواردي، چقدر، تا چه زماني و چگونه نقش داشـته   مورد اين

  نظر دارند. باشد، اختلاف
سازي تأكيـد دارنـد و چنـين     پ) اقتصاددانان مكتب اقتصاد آزاد بر خصوصي

  تر بهتر! كنند كه حضور دولت هرچه كم القا مي
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 نيا) (اعظم نوري  »2«گزينة  -31
شــعر عصــر بيــداري زبــاني ســاده و روان دارد و در آن اغلــب از اصــطلاحات 

شود. گروهـي از شـعرا در ايـن سـبك،      عاميانه و زبان محاوره بهره گرفته مي
  كنند. هاي بديعي و بياني توجه نمي چندان به آرايه

و » اسـير رنـگ شـدن   «عرفـاني  با توجه به پـرداختن بـه مفـاهيم    » 2«بيت گزينة 
  و نوع زبان و نيز استفاده از مفاهيم ديني، متعلق به سبك عراقي است.» رنگي بي«

  ها: تشريح ساير گزينه
  »)سر«به جاي » كلهّ(«هاي مرسوم در محاوره  استفاده از واژه»: 1«گزينة 
  استفاده از اصطلاحات محاوره (ولم كنيد)»: 3«گزينة 
  پرستي از مضامين عمدة شعر عصر بيداري است. ن و ميهنمفهوم وط»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »1«گزينة  -32

تغيير كميت مصوت كوتـاه بـه   » 1«در هجاي چهارم مصراع اول بيت گزينة 
  بلند رخ داده است:

U U U U U U

U U U U U

    
     

    

  ه در سه بيت ديگر، حذف همزه رخ داده است.ك در حالي
  ها: تشريح ساير گزينه

  نماند از»: 2«گزينة 
  رود اندر / مي / هنوز آن خشم است»: 3«گزينة 
  سحر از»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )پرست نسرين حق(  »4«گزينة  -33

  د به كوتاه است. ، فاقد اختيار تغيير مصوت بلن»4«بيت گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  »وادي«در » دي«كوتاه تلفظ كردن »: 1«گزينة 
  »وادي«در » دي«كوتاه تلفظ كردن »: 2«گزينة 
  »موسي«در » سي«كوتاه تلفظ كردن »: 3«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )نژاد سيد جمال طباطبايي(  »2«گزينة  -34

هـاي اضـافه در    جمعاً شش اختيار زباني وجود دارد. كسـره » 2«نة در بيت گزي
شـود   حذف مي» است«شود. / همزة  بلند تلفظ مي» عشق، ناتمام، جمال«آخر 
  شود. بلند تلفظ مي» خال و خط«و » آب و رنگ«عطف در » واو«و دو 

  ها: تشريح ساير گزينه
» كنـارِ و گلگشـت  مـي،  «هاي آخـر   سه اختيار زباني دارد، كسره»: 1«گزينة 

  شوند. بلند تلفظ مي
حـذف  » از، روزافـزون، از، آرد «هاي  پنج اختيار زباني دارد. همزه»: 3«گزينة 

  شود. بلند تلفظ مي» پردة«شوند و كسرة اضافه در آخر  مي
بلنـد  » جوانان و پند«دو اختيار زباني دارد. كسرة اضافه در آخر »: 4«گزينة 

  شوند. تلفظ مي
 ------------- ---------------------------------  

 (عليرضا جعفري)  »2«گزينة  -35
   1، رخ: نشر 2/ زلف: نشر  2، شب: لف 1روز: لف 

 ----------------------------------------------  
 نيا) (اعظم نوري  »3«گزينة  - 36

بيش از يك بار از آراية تضاد استفاده شده است: روز و شـب،  » الف«در بيت 
  روشن و تار

  آراية تضاد در ساير ابيات:
مرض و »: ث«بخوان و نخوان/ بيت »: پ«مستي و هشياري/ بيت »: ب«بيت 

  سياه و سفيد»: چ«خواب و بيداري/ بيت »: ت«مداوا / بيت 

 (وحيد رضازاده)  »4«گزينة  -37
  تناقض دارد.» دوستان مرگ است زيستن بي«در مصراع دوم، 

 ------------------------------------- ---------  
 (حميد محدثي)  »1«گزينة  -38

  بين كلمات علاج، طبيب، دوا و مرض، مراعات نظير وجود دارد.»: پ«بيت 
  تناقض دارد.» حرف زدن خموشي»: «الف«بيت 
، 1/ شعله شعله نـار: نشـر    2، اشك: لف 1لف و نشر: رخسار: لف »: ت«بيت 

  2قطره قطره آب نار: نشر 
  است.مجاز از ستاره » در»: «ث«بيت 
  »گريان كردن«و » خنديدن«تضاد: »: ب«بيت 

 ----------------------------------------------  
 (وحيد رضازاده)  »2«گزينة  -39

  مگس) / فاقد تناقض ←تشبيه: (خود شاعر 
  ها: تشريح ساير گزينه

  شمع) / تناقض: صداي خموش ←تشبيه: (ديده »: 1«گزينة 
  تناقض: بحر آتشبحر) /  ←تشبيه: (آتش »: 3«گزينة 
گـرد عجـز) / تنـاقض     ←(جامة فتح  - جامه)  ←تشبيه: (فتح »: 4«گزينة 

  جامة فتح بودن گرد عجز ←
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا جعفري)  »3«گزينة  -40
)، رخسـار (لـف   2)، زلف (لـف  1تضاد: روشن و تيره / لف و نشر: جبين (لف 

)، گـل سـوري (نشـر    2)، شب تيره (نشر 1روشن (نشر  مه - ) 4)، لب (لف 3
  )4)، مي احمر (نشر 3

  بيت تناقض و مجاز ندارد.
 ----------------------------------------------  

  
  

 )97(خارج از كشور   »3«گزينة  -41
 هـ . ق. 635 الدين خوارزمشاه، كه خود در سال الدين اسماعيل، مداح جلال كمال

هــ . ق.   633به دست مغولان در اصفهان كشته شد، دربارة قتل عـام سـال   
  مغولان در اصفهان، اين رباعي را سروده است.

----------------------------------------------  
 ، با تغيير)96(خارج از كشور   »4«گزينة  -42

فصـل بـه يكـي از    اثر فخرالدين عراقي اسـت. او در هـر   » نامه عشاّق«مثنوي 
  رساند. پردازد و سخن را با تمثيل و حكايت به پايان مي مباحث عرفاني مي

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  -43

پيشـگي و   ابن يمين، شاعر ابيـات مـذكور اسـت كـه در شـعر خـود، قناعـت       
  است.اعتباري دنيا را مورد تأكيد قرار داده  بي

----------------------------------------------  
 نيا) (اعظم نوري  »1«گزينة  -44
نوشتة دولتشاه سمرقندي، شرح احوال بيش از صـد تـن   » تذكرة دولتشاه« - 

  از شاعران ايراني از آغاز تا زمان مؤلف است.
اثـر حمـداالله مسـتوفي، تـاريخ پيـامبران، خلفـاي       » تـاريخ گزيـده  «كتاب  - 

هـــ .ق. در 730عبــاس و تــاريخ ايــران را تــا ســال  ، خلفــاي بنــيچهارگانــه
  گيرد. برمي

هـاي اجتمـاعي    اثـر عبيـد زاكـاني، ناهنجـاري    » موش و گربه«در منظومة  - 
  خصوص در دو طبقة حاكمان و قاضيان به شيوة تمثيل بيان شده است.  به
بيـان  را در » مرصادالعباد مـن المبـدأ الـي المعـاد    «الدين رازي كتاب  نجم - 

  سلوك دين و تربيت نفس انساني نوشته است.

 )2علوم و فنون ادبي (

 )3دبي (علوم و فنون ا
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 (مهناز شريفي)  »1«گزينة  -45

هاي هجايي چهار، چهار، سه  هاي آوايي بايد به صورت دسته در بيت اول پايه
هاي هجايي سه، چهار،  تقسيم شوند. در صورتي كه در سؤال به صورت دسته

  صورت است: هاي آوايي آن به اين  اند. شكل درست پايه چهار تقسيم شده
  بِ     بر     رد  ك   سي   كا    خر  بـِ    بر    ري    دز

U  -     -       -  U     -     -     -  U       -       -  
  ها: تشريح ساير گزينه

  از چهار پاية آوايي با چهار هجا تشكيل شده است.  »:2«گزينة 
سـه، سـه، سـه،    «يي هاي هجا صورت دسته از چهار پاية آوايي به»: 3«گزينة 

  تشكيل شده است.» دو
چهـار، چهـار،   «هاي هجـايي   از چهار پاية آوايي به صورت دسته»: 4«گزينة 

  تشكيل شده است.» چهار، سه
 ----------------------------------------------  

 نژاد) (سيد جمال طباطبايي  »4«گزينة  - 46
  برش هجايي مصراع اول بيت چنين است:

  كي  ر  سد  ري  بـِ  دين ره  رن گ  گفـ  تا  زهر  خَ  سي  ا
-  U    -  -  -  U    -  -  -  U    -  -  -   U   - 

)پاية آوايي دوم  U )   .است  
  با ركن دوم بيت دقيقاً هماهنگ است.» كُو كـَ بش را»: «4«گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
)گفتار من  »:1«گزينة  U )     
)رسان  نامه »:2«گزينة  UU )    
UU)رفتار تو  »:3«گزينة  )    

----------------------------------------------  
  (سعيد جعفري)  » 2«گزينة  -47

  ر   دي دن |دي دا  ر  يا  |ست دو لت  |دا ني ك چي 
  گ زي دن |بر خس ر وي |گ  دا  يي   |در كو ي  او  

----------------------------------------------  
 ضا جعفري)(علير  »1«گزينة  -48

وجه شبه شاعر و سوزن، لاغري و نزار بودن است كـه در بيـت بـه آن اشـاره     
  نشده است.

  ها: تشريح ساير گزينه
  وجه شبه: سرخي»: 2«گزينة 
  وجه شبه: باليدن و رقصيدن»: 3«گزينة 
  وجه شبه: درازي»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 محدثي)(حميد   »4«گزينة  -49

  ها: آراية تشبيه در ساير گزينه
  »آتش شوق»: «1«گزينة 
  سان) (ادات تشبيه: به» = سان مؤذني بر بام مأذن به»: «2«گزينة 
  »چاه ملامت»: «3«گزينة 

----------------------------------------------  
 نيا) (اعظم نوري  »2«گزينة  -50

رد: چـون(ادات تشـبيه)/   در بيت اين گزينه فقـط تشـبيه گسـترده وجـود دا    
  ها (مشبه)/ خود به خود وا شدن (وجه شبه) به)/ عقده غنچه(مشبه

  ها: تشريح ساير گزينه
گوهر مقصود: تشـبيه فشـردة تركيبـي/ چـون (ادات تشـبيه)/ صـدف       »: 1«گزينة 

  (مشبه)/ مانند صدف در دامن خود گوهر مقصود يافت (وجه شبه): تشبيه گسترده
بـه) شـد: تشـبيه فشـردة      عل (مشبه)/ خون دل (مشبهياقوت و ل»: 3«گزينة 

به) / دسـت و   غيرتركيبي/ هر كه (مشبه)/ چون (ادات تشبيه)/ كهسار (مشبه
  پا زدن (وجه شبه): تشبيه گسترده

به)/ هر قطرة آبـي كـه سـنگ     چون (ادات تشبيه)/ صدف (مشبه»: 4«گزينة 
بـه) شـد:    بهشد (وجه شبه): تشبيه گسترده/ قطرة آب (مشبه)/ سـنگ (مش ـ 

  تشبيه فشردة غيرتركيبي

  
  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -51

اي است كه پس از يك اسم نكره قرار گرفتـه اسـت؛ پـس     جمله فعليه» تحَملُ«
ترجمة صـحيح  ». درحالي كه«ترجمه شود، نه » كه«جملة وصفيه است و بايد با 

  »كند! ي است كه با خود شاخه زيتوني حمل ميكه نماد صلح، كبوتر«عبارت: 
----------------------------------------------  

 (رضا معصومي)  »2«گزينة  -52

الحات  «ايمـان آوردنـد/   »: آمنوا«كساني كه/ »: الذّينَ« كارهـاي  »: عملـوا الصـ
داشِ) اجـرِ (پـا  »: أجرَ من...«كنيم/  تباه نمي»: لا نُضيع«شايسته انجام دادند/ 

  نيكوكاري كرده است»: أحسنَ عملاً«كسي را كه.../ 
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -53

: (اسلوب  4و  1هاي  نفي جنس) هيچ جواني (رد گزينه» لا«لا شاب : عرفي /(
ي ترجمـه  نفـي جـنس، بـه صـورت منف ـ    » لا«جا با توجه بـه وجـود    (در اين

: ارزش وقت/ كمَا: آن قيمةَشناسد/  شود) نمي مي عرفها: آن را  الوقتطور كه/ ي
: بزرگ مي باراين، رازي است (رد گزينة  فهمند/ الك : )/ لا 2ها، بزرگان/ هذا سرٌّ

: در جواني يدرك: (فعل مجهول) درك نمي  شود/ في الشبّابِ

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -54

در اين گزينه أعتقََ (آزاد كرد) با إستعَبد (بنده گرفت) رابطـة تضـاد دارنـد و    
بي «اين به درستي آمده است امـا   هـر دو بـه معنـاي پسـر     » الَْولـَد «و » الصـ

 )!ها، ترادف (=) است نه تضاد ( هستند و رابطة درست آن

----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  »4«گزينة  -55

آلفرد نوبل ترسيد كـه پـس از مـرگش مـردم بـه بـدي از وي يـاد        «ترجمه: 
 (متضاد و مترادفي در اين عبارت وجود ندارد.)  » كنند!

  ها:  متضادها در ساير گزينه
1 /َخْرجم خلٌَ ودرّ/ 2) مضم و عو التَّخريب3ِ) ناف البْنِاء (  

---------------------------------------------- 

  (رضا معصومي)  »4«گزينة  - 56

 شود. از نظر محلّ اعرابي، حال محسوب مي» مبشّرينَ«

----------------------------------------------  
 (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة  -57

: پشيمان، با پشيماني«كلمة   حال و منصوب است.» نادمةً
  ها: تشريح ساير گزينه

  صفت و منصوب است، نه حال.» النشيطينَ«، كلمة »1«در گزينة 
با توجه به علامت رفع واو، مرفوع اسـت و  » محترمونَ«، كلمة »2«در گزينة 

  تواند حال باشد. نمي
  خبر و مرفوع است. » مسرورانِ«، كلمة »4«در گزينة 

----------------------------------------------  
  حمدصادق محسني)(م  »3«گزينة  -58

خواهد كه بر استمرار دلالـت داشـته باشـد. (يعنـي      صورت سؤال، فعلي را مي
دانيد در صورتي كه قيـد حالـت بـه     ماضي استمراري باشد.) همانطور كه مي

صورت جملة اسميه آمده و در آن، يك فعل مضارع وجـود داشـته باشـد كـه     
صـورت ماضـي    قبل از آن هم يك فعـل ماضـي قـرار دارد، فعـل مضـارع بـه      

 شود.  استمراري ترجمه مي

كـرد و   احسان را ديدم، در حالي كه معلمّانش را ستايش مي«ترجمة عبارت: 
  »نمود! ها تشكرّ مي از آن

 )3عربي زبان قرآن (
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 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -59
  است، نه حال.» كان«خبر » متقدماً«

  : هاي ديگرتشريح گزينه
  حال است. » متأخرينَ»: «2«گزينة 
  حال است. » متأمّلاً»: «3«گزينة 
  حال است. » مجتهداً»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 60

: صديقيَنِ + ي)، مفعولٌ مرجعدر اين گزينه،  به است. حال (صديقي  
  : هاي ديگرتشريح گزينه

  حال (الأعداء)، فاعل است.  مرجع»: 1«گزينة 
  ، فاعل است.»)نحن«حال (ضمير مستتر  جعمر»: 2«گزينة 
  ، فاعل است.»)أن تعيشي«در فعل » ياء«حال (ضمير بارز  مرجع»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

  
 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 61

ــرده  ــد خ ــيوة تولي ــارگران و   در ش ــي، ك ــي و خصوص ــالايي دولت ــناف و  ك اص
  ها و مراكز توليد شهري به كار اشتغال داشتند. توليدكنندگان شهري، در كارگاه
هاي زيادي بـراي احيـاي صـنايع دسـتي در      در دورة صدارت اميركبير تلاش

  ها پيگيري نشد. ايران صورت گرفت اما با مرگ او اين تلاش
 ----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)  »1«گزينة  - 62
حــاج ملاهــادي ســبزواري، يكــي از فيلســوفان نامــدار دورة قاجــار، كتــاب  

  اسرارالحكم را به درخواست ناصرالدين شاه قاجار به زبان فارسي نوشت.
 ----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)  »4«گزينة  - 63
  باشد. مشروطه مي انقلاب» هاي اقتصادي زمينه«مربوط به » 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 (مريم بوستان)  »2«گزينة  - 64

نگاران افراطـي بـا شـاه و     خواهان و روزنامه برخوردهاي تند برخي از مشروطه
تر كرد و امكان سازش دو طرف و  خانواده او، روابط دربار و مجلس را خصمانه

 د.ها را از بين بر توافق ميان آن
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »4«گزينة  - 65
نمايندگان دومين دورة مجلس شوراي ملي چارة رفع مشكلات را در اسـتخدام  

بـه   مـالي  - كارشناسان خارجي ديدند. از اين رو چندين كارشناس امـور اداري  
س نظـامي سـوئدي   رياست مورگان شوستر از كشور آمريكا و تعدادي كارشنا

  براي تأسيس نيروي ژاندارمري به استخدام دولت ايران درآمدند.
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 66
ترين فعاليت اقتصادي مردم ايران در دورة قاجار كشاورزي بود كـه توسـط    مهم

  شد. كردند، انجام مي ن كار ميزمين كه اغلب روي اراضي مالكا روستائيان بي
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 67
ويژه محصولات صنعتي انگلستان، صدمة شـديد بـه    ورود كالاهاي اروپايي به

  صنايع ايران وارد آورد.
 ----------------------------------------------  

 ميرزايي) آزاده (  »1«گزينة  - 68
هاي استقلال آمريكا، موجب افزايش توليد و صادرات پنبه از ايـران بـه    جنگ

گذاري خارجي در توليد و تجارت از عوامل رشد توليـد و   روسيه شد. سرمايه
  صادرات فرش در دوران قاجار است.

 ----------------------------------------------  
 سيد عليرضا احمدي) (  »1«گزينة  - 69
هـاي مختلـف    نخستين مدرسة عالي بـود كـه در رشـته   » دارالفنون«سة مدر

  گذار اين مدرسه بود. كرد و اميركبير بنيان علمي فعاليت مي

 سيد عليرضا احمدي) (  »3«گزينة  -70
ستيزانة دين اسلام، نشر  هاي ظلم هاي فكري انقلاب مشروطه شامل: آموزه زمينه

  هاي نو دربارة حكومت است. انديشه آثار انتقادي دربارة اوضاع ايران و پيدايش
 ----------------------------------------------  

  
  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  -71
ها و اطلاعات در جغرافيا داراي دو مؤلفه هستند: موقعيت جغرافيـايي   داده - 

  هاي توصيفي). ادههايي هستند (د هاي مكاني) و داراي ويژگي دارند (داده
اي بـراي مـديريت و    اي رايانـه  سامانة اطلاعات جغرافيايي، در واقع، سامانه - 

تجزيه و تحليل اطلاعات مكاني و جغرافيايي است كه با سرعت و دقت زيـاد،  
هاي مختلف از  كند و در علوم و رشته حجم زيادي از اطلاعات را پردازش مي

  شود. آن استفاده مي
 -------------- --------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  -72
انجامد و به روند آن  گيري مي به تصميم GISپردازش و تحليل اطلاعات با  - 

  كند؛ به همين سبب، امروزه اين سامانه در امور متعددي كاربرد دارد.   كمك مي
ر سامانة اطلاعات جغرافيـايي، اطلاعـات   در مرحلة پردازش از مراحل كار د - 

سـازي   با توجه به اهداف و نياز كاربر، پردازش، تجزيه و تحليل فضايي و مدل
  شود. مي

 ----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »3«گزينة  -73
ري و چهرة فضاهاي شـه  ،اختراع و توليد انبوه خودرو» در اوايل قرن بيستم«

  خارج از شهرها را تغيير داد.
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »2«گزينة  -74
ونقل را كليد توسعة اقتصـادي و ركـن زيربنـايي اقتصـاد      نظران، حمل صاحب

  دانند. كشورها مي
  ها: تشريح ساير گزينه

جايي بار و مسـافر و   ونقل، چهار دسته به جابه از پنج شيوة حمل»: 1«گزينة 
  جايي بار اختصاص دارد. اي) فقط به جابه ونقل لوله يك دسته (حمل

  ونقل اساساً جغرافيايي است. ماهيت حمل»: 3«گزينة 
  اي از جغرافياي اقتصادي است. ونقل شاخه جغرافياي حمل»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  -75

  هاي نادرست: تشريح عبارت
كيلـومتر)   400هـاي كوتـاه (كمتـر از     اي براي مسافت ونقل جاده الف) حمل

  تر است. مناسب
  ها متداول شد. ها و بزرگراه ب) در نيمة دوم قرن بيستم، ساختن آزادراه

پ) لوكوموتيوهاي الكتريكي بهترين نـوع لوكوموتيوهـا از نظـر سـازگاري بـا      
  اند. زيست محيط

 ----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »2«گزينة  - 76
ترين خطوط ريلـي در جهـان اسـت و     داراي طولاني» ايالات متحدة آمريكا«

  است.» چين«ترين خط قطار تندروي جهان متعلق به كشور  طولاني
  است.» تبريز - لفا ج«تنها خط برقي كشور ايران، در حال حاضر، مسير 

هـاي در دسـت اجـراي     از پـروژه » مشهد - تهران «آهن  نكته: برقي كردن راه
  آهن جمهوري اسلامي ايران است. شركت راه

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  -77

هـاي   هـاي كـروز، كشـتي    هاي مسافربري انواع مختلفي دارند. كشـتي  كشتي
ريحي گردشگري هستند كه مسافران را مدت محـدودي روي آب گـردش   تف

  گردانند. دهند و دوباره به مبدأ باز مي مي
  ها: تشريح ساير گزينه

  ها تفريحي نيستند.) پيما (اين كشتي هاي مسافربري اقيانوس كشتي»: 1«گزينة 
  رو - كشتي هاي رو »: 2«گزينة 
  هاي كانتينري كشتي»: 4«گزينة 

 )3جغرافيا (

 )3تاريخ (
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 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  -78

ــايي  ــات جغرافي ــامانة اطلاع ــه (GIS)س ــت از مجموع ــارت اس اي از  ، عب
آوري، ذخيره، پـردازش و   اي كه امكان جمع افزارهاي رايانه افزارها و نرم سخت

هــا و اطلاعــات  تجزيــه و تحليــل اطلاعــات و نمــايش اشــكال مختلــف داده 
هاي  در علوم و رشتهانة اطلاعات جغرافيايي آورد. سام جغرافيايي را فراهم مي

  شود. استفاده مي مختلف
----------------------------------------------  

 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »2«گزينة  -79
و نمــايش » ورودي«در ســامانة اطلاعــات جغرافيــايي، كدبنــدي در مرحلــة 

  قرار دارد.» خروجي«صورت نقشه، نمودار و جدول در مرحلة  اطلاعات به
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  -80
ونقل شـده   قرن اخير سه عامل موجب گسترش و تحول در صنعت حمل در نيم
گسـترش تجـارت و    - 2ونقـل   افزايش جمعيت و تقاضـا بـراي حمـل    - 1است: 

  ونقل. ايل حملهاي علمي و فناوري در توليد وس پيشرفت - 3اقتصاد جهاني 
 ----------------------------------------------  

  
  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  -81
در مرحلة گردآوري و تنظيم اطلاعات، پژوهشگر اطلاعات مربوط به موضـوع  

  كند. تحقيق را از منابع و اسناد تاريخي استخراج مي
 ------------------------- ---------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »3«گزينة  -82
تحليل و تفسير اطلاعـات از مراحـل پـژوهش در تـاريخ اسـت، نـه فوايـد و        
كاركردهاي مطالعة آن. (توجه داشته باشيد كـه تحليـل و تفسـير اطلاعـات     

  شود نه تمام علوم) علوم انساني از كاركردهاي مطالعة تاريخ محسوب مي
 -------------- --------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  -83
  ها: تشريح ساير گزينه

  افزودند. قمري هر سه سال، يك ماه به سال مي - شماري خورشيدي  در گاه»: 1«گزينة 
شماري مصري پـنج روز اضـافي، بـه آخـر مـاه دوازدهـم        در گاه»: 2«گزينة 

  گرديد. افزوده مي
  گرفت. اي صورت مي ري مصري، اين چنين محاسبهدرگاه شما»: 3«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 (سيد عليرضا احمدي)  »2«گزينة  -84

پردازد  هاي مختلف در گذشته مي جغرافياي تاريخي به مطالعة مناطق و سرزمين
و تأثير محـيط طبيعـي و عوامـل جغرافيـايي را بـر رويـدادهاي تـاريخي ماننـد         

  كند. ها و ... مطالعه مي ها و شكست ها، پيروزي ها، مهاجرت گيري تمدن لشك
 ----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)  »3«گزينة  -85
عمـدتاً متكـي بـر    » پـيش از تـاريخ  «مطالعه و شناخت دوران بسيار طولاني 

  شناسي است. هاي باستان كاوش
 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 86
  ترين پيامدهاي كشاورزي در زندگي نخستين جوامع انساني: مهم

گردي دسـت   كشاورزان به منظور كاشت، داشت و برداشت محصول، از دوره - 1
  هاي دائم ايجاد كردند. برداشتند و نخستين روستاها را به عنوان سكونتگاه

اي بـه فعاليـت ديگـري غيـر از توليـد       فه بر نيـاز، عـده  به دليل توليد اضا - 2
بافي روي آوردند و در توليد ايـن   خوراك مانند ابزارسازي، سفالگري و پارچه

  محصولات مهارت و تخصص يافتند. 
در نتيجة توليد مازاد بر نيـاز، دادوسـتد ميـان روسـتاهاي دور و نزديـك       - 3
ايي مردم منـاطق مختلـف را بـا    تدريج آغاز شد. رونق دادوستد، زمينة آشن به

  هاي يكديگر فراهم آورد. ها و انديشه آداب و رسوم، مهارت

 (سيد عليرضا احمدي)  »4«گزينة  -87
يكجانشيني و به وجود  ←ها: كشاورزي و دامداري  گيري تمدن فرآيند شكل

 ←تخصصــي شــدن كارهــا  ←توليــد مــازاد بــر نيــاز  ←آمــدن روســتاها 
  ها شهرها و تمدنگيري  شكل ←گيري تجارت  شكل

 ----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  -88

با انتشار خبر مرگ اسكندر، يكي از فرماندهان هندي به نام چندرا گوپتا بـر  
ضد يونانيان سر به شـورش برداشـت. او بـا بـه اطاعـت درآوردن شـماري از       

  بنيان گذاشت.حاكمان محلي شمال هند، سلسله موريا را 
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »4«گزينة  -89
ورزي در  توان به نيروانا رسيد. اين هشت راه، صـداقت  از هشت راه مقدس مي

  ايمان، نيت، گفتار، كردار، زندگاني، كوشش، پندار و مراقبه است.
 -------------------------------------------- --  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  -90
شد مگر آنكه در ده نبرد شركت  شهروند رومي به منصب دولتي برگزيده نمي

  كرده باشد.
----------------------------------------------  

  
  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  -91
بطة متقابل انسـان  را«هاي جغرافيايي كه حاصل  گيري محيط چگونگي شكل

» نگـري  ديد تركيبـي يـا كـل   «دان با  شود جغرافي است، سبب مي» و محيط
اجزاء و عوامل محيط جغرافيايي در ارتباط با «موضوعات را بررسي كند؛ زيرا 

  ».كند يكديگر عمل مي
 ----------------------------------------------  

 (محمد ابراهيم مازني)  »3«گزينة  -92
ات غيرضروري و حفظ اطلاعات مـرتبط بـا پـژوهش در مرحلـة     حذف اطلاع

بندي اطلاعات مربوط بـه قبـل    گيرد اما طبقه صورت مي» پردازش اطلاعات«
  باشد. از شروع پردازش مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  باشد. مي» تدوين فرضيه«همة موارد مربوط به مرحلة »: 1«گزينة 
  باشد. مي» طرح سؤال و بيان مسئله «همة موارد مربوط به مرحلة »: 2«گزينة 
  باشد. مي» گيري و ارائة پيشنهادات نتيجه« همة موارد مربوط به مرحلة »: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  -93

درجه در جنـوب منطقـة معتدلـة نيمكـرة      39تا  25ايران در عرض جغرافيايي 
  درجة طول شرقي واقع شده است. 63تا  44ار گرفته و همچنين در شمالي قر

 ----------------------------------------------  
 (محمدابراهيم مازني)  »3«گزينة  -94

هاي كشور مـا شـكل نهـايي يافتـه و از آن پـس       طي دورة كواترنر ناهمواري
همراه عملكرد  هاي روان، باد، اختلاف دما) به تحت تأثير عوامل فرسايش (آب

ها افزايش يافتـه   برداري از محيط)، سرعت تغييرات در ناهمواري انسان (بهره
  هاي ايران شده است. و موجب تغيير شكل ناهمواري

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  -95

مانند بـاد   كه عوامل فرسايشي اند؛ يكي اين ها به دو صورت شكل گرفته دشت
و باران، ناهمواري را هموار كرده است؛ مانند دشت فرسايشـي لـوت و ديگـر    

ها رسوب كرده و سطح همواري را به  كه مواد حاصل از فرسايش، بين كوه اين
  وجود آورده است؛ مانند دشت تراكمي نهاوند.

----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)  »4«گزينة  - 96
چون ميانگين سالانة بارش، دمـا و رطوبـت هـوا در نقـاط مختلـف كشـور        - 

يكسان نيست، كارشناسان، اقليم كشـور ايـران را بـه چهـار ناحيـة مختلـف       
  اند.  وهوايي تقسيم كرده آب

بارش كم و خشكي هوا، اختلاف شديد دما، فقر پوشش گياهي و تبخيـر و   - 
  شوند. ك محسوب ميوهواي گرم و خش هاي آب تعرق زياد از ويژگي

  ي ايرانجغرافيا
 )1(تاريخ 
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 (بهروز يحيي)  »1«گزينة  -97

چـون سـدي در مقابـل عبـور تـودة هـواي        هاي البرز و زاگرس هم كوهستان
انـد، بنـابراين، نـواحي داخلـي      مرطوب به نواحي داخلي كشـور قـرار گرفتـه   

كشورمان بارش بسيار كمي دارد و مناطق خشكي مانند بيابان دشت كوير را 
  به وجود آورده است. 

  هاي دشت كوير، سرد است. كتاب درسي، زمستان 42شكل صفحة طبق 
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  -98
يابد امـا در وضـعيتي كـه بـا افـزايش       با افزايش ارتفاع، دماي هوا كاهش مي

  د.ده طور ناگهاني افزايش يابد، وارونگي دما رخ مي ارتفاع، دماي هوا به
در حالت وارونگي، هواي سرد و سـنگين در سـطح زمـين     نكتة مهم درسي:

دهد كه آلودگي به سمت بـالا حركـت كنـد. در ايـن      قرار گرفته و اجازه نمي
  گيرد. جايي هوا صورت نمي شرايط، نمودار حركت صعودي و جابه

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  -99

شوند، دائمي هسـتند   گير تغذيه مي هاي بلند و برف رودهايي كه از كوهستان
تـر   هـا بـيش   و اگر اين رودها در نواحي مرطوب جريان يابنـد، مقـدار آب آن  

  خواهد بود.
 ----------------------------------------------  

 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »3«گزينة  - 100
تـرين درياچـة ايـران     است، بـزرگ » بودانك«درياچة اروميه كه نام ديگر آن 

رود  چاي)، باراندوز چاي، سـيمينه  رود (آجي شود و رودهاي تلخه محسوب مي
  ريزند. رود به آن مي و زرينه

طـور   ترين درياچة جهـان اسـت امـا بـه     درياي خزر بزرگ نكتة مهم درسي:
  كامل متعلق به ايران نيست.

 -------------------------------------- --------  

  
 (پارسا حبيبي)    »1«گزينة  - 101

مشكلات و مسـائل اجتمـاعي، بيـرون از دايـره نفـوذ و تـأثير مـا نيسـتند و         
گونه نيست كه فقط افراد خاصي، مثل مسئولان و مديران بتواننـد بـر آن    اين

  تأثير بگذارند.
ه و خلاقيـت، ارزش و  تأكيد بيش از اندازه بر نظـم اجتمـاعي بـه حـذف اراد    

  انجامد. اخلاق و آگاهي و معنا در زندگي اجتماعي مي
----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)    »1«گزينة  - 102

  ها و نيازهاي واقعي دارد: قفس آهنين  نظم اجتماعي كه گويا هدفي جدا از انسان
تـوزي   و ضد ارزش بودن كينههاي مهرباني و فداكاري  قابل فهم نبودن ارزش

  و خودخواهي: استفاده از روش تجربي
محدود شدن مطالعات پوزيتيويستي به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابل 

  گرفتن معناي كنش مشاهده: ناديده
----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)    »3«گزينة  - 103
  هاي تجربي استفاده كرد. توان از روشن نميبراي فهم انگيزه جوانان و نوجوانا

  كنش اجتماعي، خشت بناي جامعه است.
حكومت تركيه با تأييد نفوذ اسلام در جامعه و با هدف نوعي مذهب كه مورد 
تأييد حكومت باشد و اصول سكولار را تهديد نكند، مدارس امـام خطيـب را   

  بنا كرد.
----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)    »2«گزينة  - 104

شناسي پوزيتيويستي با تأكيد بسيار بر نظم اجتماعي، موجب سركوب  جامعه
  شود. ها مي ها در بسياري از عرصه روحية خلاق انسان

هـايي بـراي    ها و محـدوديت  هايي دارد و فرصت نظام اداري كشور ما نارسايي
  كند. كنشگران ايجاد مي

 يبي)(پارسا حب    »1«گزينة  - 105
شناسان تفهمي با تأكيد بيش از اندازه بر نظم اجتماعي و يكسان دانسـتن   جامعه

  گيرند. ها را ناديده مي نظم اجتماعي و نظم طبيعي، اراده و خلاقيت انسان
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 106
  مطالعة موردي ←عبارت اول 
  اني متفاوتمع ←عبارت دوم 
  رجوع به زمينة فرهنگي كنشگر ←عبارت سوم 

 ----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 107

رويكرد تفهمي در تقابل با رويكرد تفسيري معتقـد اسـت كـه كنشـگران بـر      
زنند؛ بنابراين بـراي فهـم    اساس معنايي كه در ذهن دارند، دست به عمل مي

هاي اجتمـاعي، عبـور كـرد و بـه معـاني       اجتماعي بايد از ظاهر پديده زندگي
  ها راه يافت. نهفته در كنش

هـاي سـاده، سرراسـت و كـاملاً قابـل      برخي رويكردها براي دسـتيابي بـه پاسـخ   
ها هاي اجتماعي، پيچيدگي و عمق اين پديدهبيني دربارة چرايي وقوع پديده پيش

  كنند.زدايي ميهاي اجتماعي و انساني، هويتگيرند و از پديدهرا ناديده مي
 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)    »4«گزينة  - 108
هـاي  هاي اجتماعي، شـناخت صـحيح و توأمـان تفـاوت    لازمة شناخت پديده

  ها است.اجتماعي و وجوه مشترك انسان - فردي
---------------------------------------------- 

 )پارسا حبيبي(    »3«گزينة  - 109
و جغرافيايي سربازان محلي يك فرهنگي  هاي نامنظم مبتني بر آگاهي جنگ

منطقه است كه قادرند در موقعيت بومي خود، با امكانـات محـدود حتـي در    
هـاي نـامنظم    برابر تهاجم يك ارتش بزرگ نيز مقاومت كنند. سربازان جنگ

كنند بلكه متناسب بـا   ريزي شده را اجرا نمي امههاي از پيش برن ه نقشلاً معمو
هاي  سربازان جنگ .كنند موقعيت خاص جغرافيايي و فرهنگي خود عمل مي

هاي معنويشـان، تـواني فراتـر از     ي و آرمانلاقهاي اخ سبب انگيزه  نامنظم به
  .آورند دست مي نظم موجود به

 ---------------------------------------------- 

 )پارسا حبيبي(  »2«ة گزين - 110

  هاي غلط:تشريح گزاره
هاي  ساختارهاي اجتماعي، هر چقدر هم جاافتاده و باسابقه باشند، با كنش - 

  .اند و برقرارند وجود آمده افراد به
برخـي   صـاحبان  و نيسـت  يكسـان  جامعـه  همة اعضايميزان تأثيرگذاري  - 

  .دارندها، نسبت به سايرين اثرگذاري بيشتري  مشاغل و مسئوليت
 ---------------------------------------------- 

  
 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 111

جهان انساني محصول زندگي انسان است و هرچه با انديشـه و عمـل انسـان    
  آيد، مربوط به اين جهان است. پديد مي

  كنند. ر مياز بخش فردي جهان انساني، با عنوان جهان ذهني تعبي
---------------------------------------------- 

 (آذر محمودي)    »2«گزينة  - 112
گردد و  ها باز مي بخش فردي جهان انساني به زندگي شخصي و فردي انسان

شود. در مقابـل   ها به اين بخش مربوط مي ابعاد اخلاقي، ذهني و رواني انسان
  برد. توان از جهان تكويني نام جهان انساني، مي

 ----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)    »3«گزينة  - 113
هـا، قطبـي    ارزشي است كه مانع پايمال شدن حقوق انسان» عدالت و قسط«

  شود. كشي ظالمانة برخي از برخي ديگر مي شدن جهان و استضعاف و بهره
 بـراي  ميزانـي  و ند معيـار تواننمي نباشند، قائل حقيقتي به هايي كهفرهنگ
تواننـد از  نمـي  در نتيجـه  و باشند داشته هاي مختلفارزش و عقايد سنجش
  كنند. دفاع هاي خودارزش حقانيت

 )2شناسي (جامعه

 )3( شناسيجامعه
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 (ماهان آشوري)  »3«ي  گزينه - 114

كنند، بر دو نوع است؛ گونة  سوي جهاني شدن حركت مي هايي كه بهفرهنگ
  گويد. يهاي مشترك انساني سخن م دوم آن از عقايد و آرمان

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »3«گزينة  - 115

 زيرا چه؟ براي آزادي چه؟ از آزادي دارد: همراه به پرسش دو همواره آزادي

 ايـن  بـه  اسـت.  ديگـري  امر به رسيدن براي امر يك رهايي از همواره آزادي

 و معنويـت  حقيقـت،  ماننـد  شمول ديگرهاي جهانارزش ها براساسپرسش
شـود،  داده مـي  پرسـش  دو اين به كه پاسخي با .شود مي داده پاسخ عدالت
  .گرددمي مشخص آزادي معناي

 ---------------------------------------------- 

 (اعظم رجبي)     »1«گزينة  - 116

 اسـت  خاصي منطقه و قوم به ناظر ها هاي آن ارزش و عقايد هايي كه فرهنگ

 مگـر  شـوند  نمي جهاني روند و نمي فراتر اي خود، منطقه قومي و ودةمحد از

  .باشـند  جويانـه داشـته   سـلطه  منـاطق، نگـاه   و اقـوام  سـاير  به نسبت كه اين
 فطري نيازهاي مطابق آن رفتارهاي و هنجارها ها، عقايد، ارزش كه فرهنگي

 ي آنها ارزش و عقايد كه اي را جامعه است. فارابي حق فرهنگ باشد، همان

 مدينـه  نباشـد،  حق با همسو و موافق آن رفتارهاي و هنجارها باشد اما حق

  نامد. مي فاسقه
----------------------------------------------  

 (اعظم رجبي)     »4«گزينة  - 117

گـروه   يـا  منطقـه  قوم، به ناظر آن، هنجارهاي ها يا ارزش عقايد، كه فرهنگي
 مركـزي،  كنـد؛ منطقـة   مي انه تقسيمدوگ مناطقي به را است، جهان خاصي

داري و صهيونيسم دو  گيرد، فرهنگ سرمايه مي خدمت به را منطقة پيراموني
  نمونه از اين نوع فرهنگ هستند. 

 و ابـدي  نيازهاي از و است دنيوي و مادي متوجه نيازهاي صرفاً كه فرهنگي
 ـ و هـاي روحـي   بـه بحـران   را كند، بشر پوشي ميچشم انسان معنوي  يروان
 معنويت برخوردار شمول جهان ارزش از بايد جهاني فرهنگ .سازد مي گرفتار

  .باشد
 بـه  بايـد  ابتـدا  باشـد؛  عقلانيـت  از سـطح  دو داراي بايـد  جهـاني  فرهنـگ 

 نتواند فرهنگي دهد. اگر پاسخ جهان و انسان دربارة بشر هاي بنيادين پرسش

 دهـد.  مـي  دسـت  زا را خود هويت از دفاع توان دهد، ها پاسخ پرسش به اين

 شود مي مواجه مختلفي تاريخي شرايط با هاي بنيادين، پرسش بر علاوه بشر

 بتوانـد  بايـد  جهاني فرهنگ .كند مي ايجاد متفاوتي ها و نيازهاي پرسش كه

 متغيـر  نيازهاي و ها پرسش اين به هاي بنيادين خود، ارزش و عقايد براساس

  .بدهد مناسب پاسخ
 و هنجارهـا  باشـد امـا   حـق  آن هـاي  ارزش و قايـد ع كـه  اي را جامعه فارابي

 نامد.  مي فاسقه مدينه نباشد، حق با همسو و موافق آن رفتارهاي

 ---------------------------------------------  
  (اعظم رجبي)     »2«گزينة  - 118

 زمينة تا كند ايجاد ها انسان در را مسئوليت و تعهد روح بايد جهاني فرهنگ

  .آورد فراهم را شمول هاي جهان ارزش و ايدتحقق عق و گسترش
  ها: تشريح ساير گزينه

 معنويـت برخـوردار   شـمول  جهـان  ارزش از بايد جهاني فرهنگ»: 1«گزينة 

  باشد. 
  دارند.  غيرمسئول و جبرگرا ها رويكرد فرهنگ برخي»: 3«گزينة 
  در اين گزينه حقيقت داشتند، فرهنگ مهم است.»: 4«گزينة 

 )ا حبيبي(پارس  »3«گزينة  - 119

 ـ يعيخود مناطق وس يمغولان با قدرت نظام -   ياز جهان را تصرف كردند ول
شـدن را نداشـت.    يجهان يهايستگيبود و شا يالهيو قب يها، قومفرهنگ آن

از  يگرفتند كه از نظـر نظـام  يقرار م ييهافرهنگ ريآنان به سرعت تحت تأث
هنـد و   ن،يچ رمغول د يگونه بود كه امپراتورنيآنان شكست خورده بودند. ا

 ـيو ا يهنـد  ،ين ـيچ يتياقوام مغلوب، هـو  يهافرهنگ ريتحت تأث رانيا  يران
  .كرد و به صورت سه حكومت مستقل درآمد دايپ
مردمي كه برتري فرهنگي جهان غرب را پذيرفته باشند، هويت خـود را در   - 

روند كه جهان غرب  كنند و به مسيري ميوجو مي حاشية جهان غرب جست
  كند. راي آنان ترسيم ميب
هـاي   هاي استعمار در دوران استعمار ناشي از پيشـرفت در زمينـه  موفقيت - 

هـاي  دريانوردي، فنون نظامي و اقتصاد صنعتي بود. استعمار اروپايي در سده
  داري تاريخ بشريت را برپا كرد. ترين برده هفدهم و هجدهم ميلادي بزرگ

---------------------------------------------- 

 (آذر محمودي)  »3«گزينة  - 120

كه هويت فرهنگي  خورد، درصورتي قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي
تواند بار  شدن تدريجي قدرت نظامي مهاجم، مي خود را حفظ كند، با ضعيف 

اگـر فرهنگـي غنـي و قـوي     «دست آورد، و  ديگر، استقلال سياسي خود را به
روه مهاجم را درون فرهنگ خود هضم نمايد و آن را تواند گ ، مي»داشته باشد

  به خدمت گيرد.
 ----------------------------------------------  

  
 )موسي اكبري(  »1«گزينة  - 121

  .شود اصل وجوب بخشي و اصل عليت انكار مي ،در معناي اول اتفاق - 
  شود. ر مياصل سنخيت انكا ،در معناي دوم اتفاق - 

 ----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(  »2«گزينة  - 122

گيـرد؛   اگر يكي از علل ناقصه وجـود نداشـته باشـد، علـت تامـه شـكل نمـي       
  .باشد بنابراين وجود چنين علتي لازم است اما كافي نمي

 ----------------------------------------------  
 )زاده شريف سادات هفاطم(  »3«گزينة  - 123

 و نه ديدني است و نه از طريق حواس دريـافتني اسـت   خدا در نظر افلاطون
  .توان به او دست يافت فقط با تفكر و تعقل مي

 ----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 124

و مبـدأ نخسـتين   اين استدلال متعلق به ارسطو و در زمينة اثبات وجود خدا 
  .جهان است

 ----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 125

 بـودن او  كك غيرمتحـرّ هاي خداوند از ديـدگاه ارسـطو محـرّ    يكي از ويژگي
  .است

 ----------------------------------------------  
 )فاطمه دانشور صائين(  »2«گزينة  - 126

پذيري و رعايت اخلاق تنهـا در جـايي معنـا دارد كـه      نت مسئوليتاز نظر كا
توانـد   انسان خـود را داراي اراده و اختيـار ببينـد و ايـن اختيـار و اراده نمـي      

  .استاي مانند ساير مواد  ويژگي بدن باشد كه ماده

 دوازدهمفلسفة
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 زاده) شريفسادات  (فاطمه  »2«گزينة  - 127
  ها: تشريح ساير گزينه

زيـرا مـن موجـودي     ؛توانـد از خـودم باشـد    ميتصور نامتناهي ن»: 1«گزينة 
  ام. متناهي
 ؛تصور از حقيقتي نامتناهي، ساخته و پرداخته ذهن مـن نيسـت  »: 3«گزينة 

  نامتناهي است. يبلكه از وجود
كه خود من به وسيلة او من از حقيقتي نامتناهي و عليم و قدير »: 4«گزينة 

  م.رم، تصوري داا خلق شده
 --------------------- -------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 128

برهان نظم توانايي اثبات يك وجود ازلي و ابدي و نامتنـاهي را   ،از نظر هيوم
  .دنيك ناظم و مدبر را در جهان اثبات ك تواند ميندارد و حداكثر 

 ----------------------------------------------  
 ر صائين)(فاطمه دانشو  »2«گزينة  - 129

هاي معنوي درونـي و   گرايي است كه از تجربه جيمز از جمله فيلسوفان تجربه
عشق و عرفان براي اثبات وجود خداوند استفاده كرده است. دكـارت اگرچـه   

هيوم و كنـت نيـز وجـود     .گرا نيست وجود خدا را اثبات كرده است اما تجربه
  پذيرند. خدا را نمي

 ---------------------------- ------------------  
 زاده) شريفسادات  (فاطمه  »4«گزينة  - 130

زنــدگي معنــادار عبــارت از يــك زنــدگي داراي غايــت و هــدف و سرشــار از 
كنـد و   هاي اخلاقي است كه انسان را نسـبت بـه آينـده مطمـئن مـي      ارزش

كنـد كـه قبـول     اين مطلب را بيان مـي كاتينگهام  .دهد برتر به او ميآرامشي 
  سازد. نسان را ارزشمند ميخداوند زندگي ا

 ----------------------------------------------  

  
  
 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 131

، جملة انشايي است؛ يعني خبري از عـالم  »امروز بعدازظهر به من زنگ بزن«
  كند. هاي ما را مطرح مي دهد، بلكه تمايلات و خواسته خارج نمي

 ------ ----------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 132

  گرم تو دوستي از دشمنان ندارم باك = قضية شرطي 
  بني آدم سرشت از خاك دارند = قضية حملي

 ----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 133

  ه شرطي و حملي است.وجه تفاوت اصلي قضي ،بيان حكم به صورت مشروط
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »2«گزينة  - 134

  محمول است.» به بالين آمده«موضوع و » دولت بيدار«در اين قضيه 
 ----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 135

موفـق   ،هـر كسـي كـه بكوشـد    «  عنيي »شود موفق مي ،آن كس كه بكوشد«
  .باشد بنابراين قضية شخصيه نمي ؛»شود مي

 ----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 136

  .صرفاً فعل ربطي است ،ملاك براي موجبه و سالبه بودن قضايا

 (فاطمه دانشور صائين)  »2«گزينة  - 137

جزئي باشد، اين قضيه يك قضية حملـي   ميمفهواگر در يك قضيه، موضوع 
» استموضوع جزئي  دارايهر قضيه شخصيه، «شخصيه است. اين جمله كه 

  .يك قضية محصوره است
 ----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 138

بـه جزئـي يـا كلـي      ،اگر در مورد مصاديق موضوع باشـد  ،كلي و جزئي بودن
به انواع  ،بودن قضيه محصوره اشاره دارد و اگر مربوط به مفهوم موضوع باشد

  .اشاره دارد »شخصيه و محصوره«قضيه 
 ----------------------------------------------  

 )زاده شريفسادات  (فاطمه  »4«گزينة  - 139

سور قضيه  .مربوط به مصاديق موضوع است» سور قضيه«جزئي و كلي بودن 
  باشد قضيه كلي است بعضي باشد قضية جزئي است.» يچهر يا ه«

 ----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 140

اين قضيه داراي موضوع كلي است و در نتيجه يك قضـية حملـي محصـوره    
  .كه ساير قضايا از نوع قضية حملي شخصيه هستند در حالي ،است

 ---------------------- ------------------------  

  
  

 )صدرا فاطمي(  »3«گزينة  - 141

مابقي موارد اشاره شده با حس يا ابزار حسـي قابـل درك نيسـتند و از امـور     
  .آيند شمار مي نامحسوس به

 ----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(  »1«گزينة  - 142

هـا را   كـرديم آن  يم كه بعضي از چيزهايي كـه فكـر مـي   شو گاهي متوجه مي
چنانكـه گـاهي    .ايم دانيم، درست نبوده و ما در موردشان دچار خطا شده مي

شويم كه افراد مختلـف دربـارة موضـوع واحـد نظرهـا و باورهـاي        متوجه مي
  متفاوت دارند.

 ----------------------------------------------  
 )زاده شريفادات س (فاطمه  »4«گزينة  - 143

پـردازد.   شناسي بخشي از فلسفه است كه به خود پديده شناخت مـي  معرفت
شناسي هميشه جزئي از مباحث فلسفي بوده اما امروزه به علت طـرح   معرفت
ه صورت شاخه مسـتقلي درآمـده   هاي جدي و جديد دربارة معرفت، ب پرسش
  است. 

--------------------------------------------- -  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 144

هـا بـه امـوري برتـر از      بلكـه برخـي از آن   ،هاي ما حسي نيست همة شناخت
  گيرد. حواس تعلق مي

 ----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 145

اي از شـناخت   خود نشـانه  ،ببريم توانيم به خطاي خود پي اين موضوع كه مي
  در وجود ما است.

 ----------------------------------------------  
 زاده) شريفسادات  فاطمه(  »3«گزينة  - 146

كنـد و   دانش بشر پيشـرفت مـي   ،هاي جديد دربارة اشيا با دستيابي به دانش
  شود و نشانة توانايي بشر در شناخت اشيا و امكان معرفت است. تر مي كامل
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 )نژاد فرهاد قاسمي(  »3«گزينة  - 147

در توانايي خود براي شـناخت برخـي امـور شـك كنـيم امـا        ممكن است ما
پذير  امكان ،ها شك در اصل دانستن و همة دانسته به معناي ،شكاكيت مطلق

  نيست.
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  - 148

  معنا و مفهوم شناخت چنان روشن است كه نيازي به تعريف ندارد.
 ------ ----------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 149

هـاي جـدي و جديـد دربـارة معرفـت و ظهـور        امروزه به علت طرح پرسـش 
صـورت شـاخة مسـتقلي تحـت      هاي گوناگون، اين بخش از فلسفه بـه  ديدگاه
 آمده است. در» نظرية معرفت«يا» معرفت شناسي«عنوان

 --------------------------- -------------------  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  - 150

  كند: دانش بشري از دو طريق پيشرفت مي
  هاي جديد دربارة اشيا ) با دستيابي به دانش1
  ها ) از طريق پي بردن به اشتباهات گذشتگان و تصحيح معلومات آن2

 ----------------------------------------------  

  
 نژاد) (فرهاد علي    »1«گزينة  - 151

مورد قبول  - 2 مسئله حل تضمين دستيابي به راه - 1تحليلي:   مزاياي روش - 
  پيروي از قواعد مشخص - 3همگان بودن 

  بر بودن محدوديت روش تحليلي: زمان - 
----------------------------------------------  

 (سوفيا فرخي)    »3«گزينة  - 152

هاي شروع از آخر است كه در آن  اي از روش س نمونهروش مهندسي معكو - 
تر مسـئله   تر به قسمت پيچيده ، از قسمت ساده»گذشت زمان«تدريج و با  به 
  رويم. مي

از مصاديق روش كاهش تفـاوت وضـعيت موجـود بـا     » برج هانوي«مسئلة  - 
  وضعيت مطلوب است.

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »4«گزينة  - 153

  وقتي هدف مسئله روشن نباشد، درك آن ناقص خواهد بود. - 
هـاي غيرمنطقـي    حل ها، باعث استفاده از راه عدم شناسايي دقيق توانمندي - 

  شود. مي
شناخت موانع احتمالي در حل مسئله، ناشي از علم به موقعيـت فعلـي يـا     - 

  مبدأ است.
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »3«گزينة  - 154

با توجه به مبهم بـودن وضـعيت فعلـي، عـدم تعيـين دقيـق راهبردهـاي در        
شده است، در نتيجه احتمال  دسترس و ...، مسئلة مورد نظر از نوع بد تعريف

دستيابي يا عدم دستيابي به هدف (موفقيت در جلسـه)، مشـخص نيسـت و    
  تعيين آن دشوار است.

  ها: ر گزينهتشريح ساي
  شده هم ممكن است پيچيده باشند. تعريف هاي خوب مسئله»: 1«گزينة 
  حل آن. نوعي فرار از حل مسئله است نه راه نرفتن به جلسه به»: 2«گزينة 
هـاي   قـوانين اسـتانداردي بـراي رسـيدن بـه هـدف در مسـئله       »: 4«گزينة 

  شده وجود ندارد. بدتعريف
 ----------------------------------------------  

 (سوفيا فرخي)    »4«گزينة  - 155

و روش » كاهش تفاوت وضعيت موجـود بـا وضـعيت مطلـوب    «هاي  در روش
شود.  تر تقسيم مي كوچك  ، يك مسئلة بزرگ به چندين مسئلة»خرد كردن«

  تر هستند. به همين دليل اين دو روش براي حل مسائل بزرگ مناسب
----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)    »1«گزينة  - 156

گـذارد. كسـي كـه     تجربة گذشته بر توانايي ما در حـل مسـئله تـأثير مـي     - 
هـا بـراي حـل     هاي جديد از آن داند، در موقعيت هاي حل مسئله را مي روش

» انتقال«هاي گذشته بر حل مسئله را  كند. تأثير يادگيري مسئله استفاده مي
حـل نيسـت؛ انتقـال منفـي      كردن راه گذشته، هميشه آسان گويند. اثر تجربة

دهد كه يادگيري گذشته، موجب عدم موفقيت در حل مسـئلة   زماني رخ مي
  شود. جديد مي

كودكان به دليل اينكه تجربة كمتري دارند، كمتر در معرض پديدة انتقـال   - 
  گيرند. قرار مي

----------------------------------------------  

 (مونا مصيبي)    »3«ينة گز - 157
  هاي نادرست: تشريح گزاره

كند كه  الف) ناتواني در حل مسئله، وضعيت عاطفي ناخوشايندي را ايجاد مي
  نام دارد.» ناكامي«

، احتمال اسـتفاده از  »هاي حل مسئله مهارت«د) آشنايي مردم يك جامعه با 
  دهد. هاي تهاجمي و پرخاشگرانه را كاهش مي روش
كننـد، مشـكلات عـاطفي     از افرادي كه احساس شكسـت مـي   بسياري تذكر:

هــا، مشــكلات عــاطفي جــدي ندارنــد، بلكــه  جــدي دارنــد و بســياري از آن
  دانند.  هاي حل مسئله را نمي مهارت

----------------------------------------------  

 پرست) (نسرين حق    »4«گزينة  - 158

كنـد بـا    ، فـرد سـعي مـي   »فراموشي رمز قفـل «در مثال سؤال، همانند مثال 
  كاستن تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب، مسئله را حل كند.

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد علي    »1«گزينة  - 159

پرخاشگري، نتيجة ناكامي است و ناتواني در حل مسـئله، بـا ايجـاد ناكـامي،     
  ر مستقيم.تواند باعث پرخاشگري شود، نه به طو مي

----------------------------------------------  
 (محمدابراهيم مازني)    »2«گزينة  - 160

) 3و  2هـاي   هايي كه در علوم انساني با آن مواجـه هسـتيم (گزينـه    مسئله - 
هـاي علـوم ديگـر     كـه مسـئله   هستند؛ درحالي» شده بدتعريف«عمدتاً از نوع 

ــه ــاي  (گزين ــن4و  1ه ــه  ) اي  ــ گون ــت. دس ــه راهنيس ــل  تيابي ب ــائل «ح مس
  دشوارتر است.» شده بدتعريف

و » شـده  خـوب تعريـف  «بنـدي مسـائل، بـه دو گـروه      هاي تقسـيم  شاخص - 
شناسايي موقعيت اوليه، فهرست اقدامات يا راهبردهـاي در  »: شده بدتعريف«

دسترس، تعريف دقيق هدف، امكان تضمين دستيابي يـا عـدم دسـتيابي بـه     
  هدف.
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